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Lectura în susținerea incluziunii digitale, 
sociale și culturale a membrilor comunității

INTRODUCERE

Lectura educată și învățată prin intermediul bibliotecilor este o prezență 
transformatoare a comunităților, membrilor acesteia, oferind posibilitatea 
accesării oportunităților realității digitale  în mod egal pentru toți, indi-
ferent de mediu, vârstă sau dizabilități fi zice și/sau intelectuale, pledând 
și acționând pentru incluziunea socială, contribuind la interacțiunea și 
coexistența varietății de culturi.   

Rolul bibliotecii în acest context ține de dezvoltarea competențelor di-
gitale ale utilizatorilor, de creare de conținuturi digitale, de utilizare a aces-
tora, de respectare a proprietății intelectuale, de utilizare etică și corectă 
a informației. Prin ansamblul de colecții, resurse, servicii/produse, bibli-
oteca contribuie la asigurarea accesului tuturor membrilor comunității la 
educație, servicii de sănătate, oportunități de muncă, locuințe, securita-
te etc. ‒ indiferent de origine, religie, etnie, orientare sexuală, capacitate 
intelectuală, sex, situație fi nanciară. Doar educând utilizatorul/membrul 
comunității în spiritul acceptării și respectării diferențelor culturale, poate 
fi  susținută o dezvoltare durabilă a comunităților.

Ediția a 6-a a Programului Național LecturaCentral asigură continu-
itatea scopului și obiectivelor edițiilor precedente – centrarea eforturilor 
intelectuale ale actorilor comunitari asupra lecturii/informației ca fac-
tor de dezvoltare a societății democratice și incluzive, a competențelor 
transformatoare ale membrilor comunității. De aici și scopurile pe care 
le urmărește ediția anuală a suportului metodologic și practic: accentu-
area importanței susținerii de biblioteci a incluziunii digitale, sociale și 
culturale a membrilor comunității prin intermediul lecturii; sprijinirea 
bibliotecilor în implementarea inițiativelor-cheie profesionale ale anului 
profesional 2023 prin diversifi carea/personalizarea serviciilor de dezvol-
tare a competențelor utilizatorilor.

Suportul metodologico-practic este rezultatul unui demers de echipă. 
Scris într-o modalitate colocvială, acesta include informații, repere me-
todologice, recomandări concrete privind diversifi carea/personalizarea 
serviciilor de bibliotecă, augmentarea locului și infl uenței lecturii pentru 
incluziunea digitală, socială și culturală. 
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Lucrarea este structurată în următoarele compartimente:
 Lectura în contextul inițiativelor-cheie profesionale: deschideri de 

posibilități pentru biblioteci (sunt prezentate inițiativele-cheie ale anului 
2023, aprobate la Forumul Managerilor din Sistemul Național de Biblio-
teci, acestea fi ind corelate cu percepțiile, necesitățile și așteptările utiliza-
torului de la biblioteca zilei de mâine);
 Pro incluziunea digitală a bibliotecilor: rolul integrator al lecturii și 

informației (conține repere privind rolul tehnologiilor informaționale și 
comunicaționale, orientând bibliotecile spre prestarea de servicii elec-
tronice (în calitate de promotori și creatori ale acestora) și dezvoltarea 
competențelor de cultura informației a membrilor comunității);
 Incluziunea socială: prioritate în activitatea bibliotecilor (rolul social 

integrator al bibliotecii este determinat de posibilitatea bibliotecii de a con-
tribui la întărirea rezilienței sociale a membrilor comunității, de institui-
rea/oferirea unui sistem de servicii comunitare, precum și de funcționarea 
efi cientă a parteneriatelor inițiate de bibliotecă);
 Promovarea incluziunii, diversității culturale și toleranței prin servicii-

le/produsele bibliotecii  (refl ectă rolul și posibilitățile bibliotecii de a contri-
bui la dezvoltarea comunității incluzive din punct de vedere intercultural);
 Suport documentar și informațional (amplifi că potențialul profesio-

nal al lucrării, incluzând lista de lecturi profesionale pentru aprofundarea 
cunoștințelor bibliotecarilor privind incluziunea digitală, socială și cultu-
rală a membrilor comunității).

Conținutul lucrării, valoarea documentară și informațională a acesteia 
ne permit să menționăm și utilitatea ei pentru educația continuă a perso-
nalului din biblioteci.

Lucrarea este destinată personalului din bibliotecile sistemului național, 
responsabililor pentru activitatea bibliotecilor din administrațiile publice 
locale, fondatorilor de biblioteci.

Ludmila CORGHENCI
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LECTURA ÎN CONTEXTUL INIȚIATIVELOR-CHEIE 
PROFESIONALE: DESCHIDERI DE POSIBILITĂȚI 

PENTRU BIBLIOTECI

INIȚIATIVE-CHEIE ALE ANULUI PROFESIONAL 2023

Aprobate la Forumul Managerilor 
din Sistemul Național de Biblioteci,

30 noiembrie 2022

Forumul Managerilor din Sistemul Național de Biblioteci, prin tradiție, 
stabilește prioritățile de activitate pentru anul următor și oferă reperele pe 
care se va axa programarea activităților.

Prioritatea anului 2023 se va axa pe susținerea incluziunii digitale, so-
ciale și culturale a membrilor comunității având ca rezultat îmbunătățirea 
calității vieții oamenilor, ceea ce face parte din misiunea bibliotecii. În linii 
mari, în anul bibliologic 2023, bibliotecile își vor orienta activitatea spre 
susținerea comunităților în vederea reformelor, modernizării europene și 
consolidării rezilienței în fața provocărilor cu care acestea se confruntă.

În perioada de pre-programare, bibliotecarii, mai frecvent decât în alte 
împrejurări, sunt puși în situația de a răspunde la întrebări de felul: Care 
sunt așteptările utilizatorului de la biblioteca zilei de mâine? Cum trebuie 
să fi e biblioteca pentru a rezista și chiar a prospera? Pe ce se bazează bibli-
oteca de azi și de mâine? Răspunsuri sunt multe, dar din șirul acestora nu 
pot lipsi următoarele cuvinte-cheie:   
 Sustenabilitate: Bibliotecile trebuie să fi e în fruntea schimbărilor po-

zitive, iar bibliotecarii trebuie să fi e conectați la tot ce se întâmplă în țară 
și în comunitatea din aria de servire a bibliotecii;
 Spații sociale și de lucru în comun fl exibile: De la prima apariție a blo-

cajelor la nivel de stat în martie 2020, dictate de pandemie, oamenii au fost 
mai dornici ca niciodată să reia legătura cu membrii comunității de care 
aparțin și să se angajeze într-o interacțiune socială constantă. În timpul 
pandemiei, multe biblioteci au fost forțate să se închidă pentru a respecta 
reglementările guvernamentale. Cei care au rămas deschiși au introdus 
mai multe măsuri de acomodare pentru distanțarea socială;
 Prezența pe rețelele sociale: Pe măsură ce tot mai mulți utilizatori 

accesează informații prin dispozitivele mobile, bibliotecile sunt puse în 
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situația de a direcționa mai multe resurse pentru a dezvolta o prezență 
online puternică. Interacțiunea cu utilizatorii prin intermediul rețelelor 
sociale este o tendință în evoluție rapidă, care atrage un grup demografi c 
mult mai larg (se estimează că numărul utilizatorilor de telefonie mobilă 
va crește în continuare). Fie că este vorba de postarea de videoclipuri, tu-
toriale sau de publicitate pentru un eveniment viitor, merită întotdeauna 
să fi e folosite rețelele sociale pentru a interacționa cu utilizatorii noi și cu 
cei existenți;
 Bugetare inteligentă: Din cauza creșterii costurilor de întreținere și 

la energie, multe biblioteci sunt impuse să adopte o abordare mai strictă 
a bugetului anual. Având în vedere nivelul tot mai mare de conștientizare 
a situației în rândul utilizatorilor bibliotecii, orice măsură bugetară luată 
pentru a promova sustenabilitatea are mai multe șanse să fi e bine primi-
tă de către ei. Cheltuielile masive dictate de criza energetică vor micșora 
sumele destinate serviciilor publice, implicit bibliotecilor. Este greu de 
estimat ce poate rezerva viitorul, dar situația nu pare una bună. Respec-
tiv, va trebui de revăzut cheltuielile viitoare, și, la fel, lista priorităților. Eco-
nomisirea resurselor și fl exibilitatea va ocupa un loc tot mai pronunțat în 
activitatea bibliotecilor. Nu întâmplător, Raportul IFLA privind tendințele, 
actualizat în anul 2021, atenţionează : „Urmează timpuri grele (O revenire 
lentă de la COVID va pune presiune asupra tuturor formelor de cheltuieli 
publice), care vor solicita bibliotecilor să intensifi ce eforturile de advocacy”; 
 Soluții bazate pe tehnologii: Modernizarea tehnologiilor, evoluția pro-

gramelor cu elemente de inteligență artifi cială și mașinile automate vor 
schimba probabil modul în care bibliotecile oferă anumite servicii. Bibli-
otecile sunt bastioane ale cunoașterii, iar pe parcurs de milenii, puține 
lucruri s-au schimbat în metodele lor de funcționare. Ultimele decenii au 
produs însă o adevărată revoluție, odată cu implicarea tehnologiilor, care 
a culminat  în anii de pandemie.  

În condițiile de austeritate aproape totală, dictată de tot felul de crize, pen-
tru a supraviețui, biblioteca trebuie să-și asume rolul de interfață a comunității. 
Ca regulă, prioritatea anului este bazată pe tendințele de dezvoltare la nivel 
naţional, internaţional și local, precum și pe documentele aprobate în acest 
sens pe toate dimensiunile, pe realitățile în curs de afi rmare.  

Managerii bibliotecilor-centre biblioteconomice naționale, departa-
mentale și teritoriale, care au responsabilitatea  coordonării rețelelor de 
biblioteci, trebuie să fundamenteze activitatea pe folosirea în comun a ide-
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ilor și a resurselor și colaborarea pentru a inova și a demonstra reziliență.   
În anul 2022, au fost aprobate mai multe documente strategice, care, 

evident, vor fi  puse la baza programelor de activitate pentru anul 2023 și 
vor orienta bibliotecile pe termen lung:

Documente aprobate la nivel internațional: 
 2022 Top Trends in Academic Libraries. Mod de acces: https://di-

gitalcommons.unf.edu/cgi/viewcontent.cgi?article=1111&context=libra
ry_facpub [accesat 03.10.2022].
 21Update to ALA’s Core Competences of Librarianship. Mod de ac-

ces: https://www.ala.org/ educationcareers /2021-update-alas-core-com-
petences-librarianship  [accesat 03.10.2022].
 Everyone’s Library Service 2022-2026. Mod de acces: https://libra-

ries.essex.gov.uk/everyoneslibrary/ [accesat 03.10.2022].
 Global Vision Report Summary. Mod de acces: https://www.ifl a.org/

node/11905  [accesat 03.10.2022].
 Global Vision Report Summary Top 10 Highlights and Opportuniti-

es. Mod de acces: https://www.ifl a.org/fi les/assets/GVMultimedi a/publi-
cations/gv-report-summary.pdf [accesat 03.10.2022].
 IFLA Adds a Library Perspective to the 2nd Memory of the World 

Global Policy Forum. Mod de acces: https://www.ifl a.org/news/ifl a-adds-
a-library-perspective-to-the-2nd-memory-of-the-world-global-policy-
forum/ [accesat 03.10.2022].
 IFLA TREND REPORT 2021 UPDATE. Mod de acces: https://re-

pository.ifl a.org/bitstream/123456789/1830/1/IFLA%20TREND%20RE-
PORT%202021%20UPDATE.pdf [accesat 03.10.2022].
 Manifestul Bibliotecii Publice IFLA-UNESCO 2022. Mod de acces: 

http://bnrm.md/files/accesDedicat/IFLA-UNESCO%20Public%20Li-
brary%20Manifesto%202022.pdf [accesat 07.11.2022].
 Manifestul UNESCO pentru biblioteci publice: 25 de ani de la ratifi -

care. Mod de acces: https://bjvrancea.ro/25 - de-ani-de-la-ratifi carea-ma-
nifestului-unesco-pentru-biblioteci-publice/ [accesat 03.10.2022].  
 Public Library Service: A Catalyst for Community Development. 

Mod de acces: http://library.ifl a.org/id/eprint/2314/1/s01-2018-madu-en.
pdf ; https://www.ala.org/tools/research/librariesmatter/category/social-
role-library [accesat 03.10.2022].
 Skills for the future. Our libraries off er services to help residents 

develop new skills from job seeking to creative writing. Mod de acces:  
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https://libraries.essex.gov.uk/everyoneslibrary/aim-2-communications-
and-infrastructure/skills-for-the-future/ [accesat 03.10.2022].
 Supporting communities and levelling uphttps. Mod de acces: http://

www.libraries.essex.gov.uk/everyoneslibrary /aim-3-supporting-commu-
nities-and-levelling-up/ [accesat 03.10.2022].
 Surendra, Kumar Pal. Public Library in ICT enabled rendering services 

with special reference to Birchandra State Central Library in Agartala. Mod 
de acces: https://www.researchgate.net/profi le/Surendra-Pal-3/publicati-
on/ 362154338 _Public_Library_in_ICT_enabled_rendering_services_ 
with_special_reference to_Birchandra_State_Central_Library_in_Agar-
tala/links/ 62d8f8acaa3d1326c0cc5307/Public-Library-in-ICT-enabled-
rendering-services-with-special-reference-to-Birchandra-State-Central-
Library-in-Agartala.pdf [accesat 03.10.2022].
 Th e UNESCO/PERSIST Guidelines for the Selection of Digital He-

ritage for LongTerm. Mod de acces: https://www.emerald.com/insight/
content/doi/ 10.1108/LM-10-2021-0088/full/html?skipTracking=true 
[accesat 03.10.2022].
 Under the election radar. In: PublicLibrariesNews. What’s Happe-

ning to Your Library? Mod de acces: https://www.publiclibrariesnews. 
com/2022/05/under-the-election-radar.html [accesat 03.10.2022]. 
 UNESCO Memory of the World International Register Calls for No-

minations for 2022-2023 Cycle. Mod de acces: https://www.ifl a.org /news/
unesco-memory-of-the-world-international-register-calls-for-nominati-
ons-for-2022-2023-cycle/  [accesat 03.10.2022]. 
 United Nations Sustainable Development Goals Study 2021 Findings 

from the 2020 OCLC Global Council Survey.  Mod de acces: https://www. 
oclc.org/content/dam/research/publications/2021/216896-WWAE-A4_
SDG-Summary-Report-Global-Council.pdf  [accesat 03.10.2022].
 Universal Library Off ers. Mod de acces: https://www.librariescon-

nected.org.uk/page/universal-library-off ers [accesat 03.10.2022].
 Viziune globală. Rezumatul raportului. Mod de acces: https://www.

ifl a.org/wp-ontent/uploads/2019/05/assets/GVMultimedia/ publications/
gv-report-summary-ro.pdf  [accesat 03.10.2022].

Documente de nivel național:
 Anunț privind inițierea elaborării Strategiei de transformare digita-

lă a Republicii Moldova pentru anii 2023-2030 (STDM 2030). Mod de 
acces: https://particip.gov.md/ro/document/stages/anunt-privind-initie-
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rea-elaborarii-strategiei-de-transformare-digitala-a-republicii-moldova-
pentru-anii-20232030-stdm-2030/9355?fbclid=IwAR0A4yBNRUA6ds 
Q5rqr2p 7H5C-Qc9xe7sxK3 VxpcF4UZlBes 14zH-hCemIM [accesat 
03.10.2022].
 Strategia de transformare digitală a Republicii Moldova pentru anii 

2023–2030 (STDM 2030). Mod de acces: https://egov.md/ro/node/39487 
[accesat 03.10.2022].
 Strategia națională de dezvoltare „Moldova Europeană 2030”. Mod 

de acces: https://cancelaria.gov.md/sites/default/fi les/strategia_nationa-
le_de_dezvoltare_moldova_2030-t.pdf [accesat 07.01.2022].
 Documente care refl ectă statutul Republicii Moldova de țară candi-

dat de aderare la Uniunea Europeană.
La nivel local: 
Bibliotecile vor fi  prezente și se vor alinia la prevederile strategiilor 

locale de dezvoltare a comunităților, la resursele locale și necesitățile 
rezidenților din aria de servire, participarea bibliotecilor în proiecte pre-
cum vulnerabilitatea energetică, incluziunea refugiaților și altele.

Reieșind din prevederile documentelor menționate și în funcție de situația 
reală, pentru anul 2023 sunt identifi cate următoarele inițiative-cheie:

Inițiative-cheie 
ale anului

Conținuturi ale inițiativelor-cheie

Implicarea biblio-
tecilor în progra-
me de transforma-
re și promovare a 
comunităților

 ajustarea colecțiilor la necesitățile actuale ale  membrilor 
comunității
 dezvoltarea/digitizarea colecțiilor de memorie locală
 lărgirea accesului la informație prin intermediul resurse-
lor informaționale
 diversifi carea metodelor biblioteconomice de promovare 
a comunității (biblioteca și comunitatea în Wikipedia etc.)
 identifi carea resurselor deschise privind stocarea informației 
de memorie locală (https://archive.org/, DSpace etc.)
 respectarea Legii privind dreptul de autor și dreptu-
rile conexe, nr. 230 din 28.07.2022, în vederea digitizării 
colecției de memorie locală și oferirea accesului deschis 
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Bibliotecile publice 
ca agenți ai dez-
voltării durabile și 
integrării euro-
pene a Republicii 
Moldova

 servicii electronice în sprijinul dezvoltării competențelor 
membrilor comunității
 lărgirea gamei de informații puse la dispoziția comunității 
prin intermediul serviciilor de informare
 intensifi carea colaborărilor cu structurile de turism și 
prestarea de servicii colaborative în scopul promovării 
comunității
 formarea culturii informației a membrilor comunității
 monitorizarea și evaluarea impactului serviciilor ajustate 
în conformitate cu Agenda ONU 2030

Îmbunătățirea 
operării și ma-
nagementului de 
bibliotecă

 fundamentarea activității bibliotecilor pe strategiile de 
dezvoltare naționale și internaționale (Manifestul UNESCO 
privind biblioteca publică, Strategia națională de dezvolta-
re „Moldova Europeană 2030”, Obiectivele de Dezvoltare 
Durabilă etc.)
 menținerea standardelor profesionale de funcționare a 
bibliotecii
 concentrare pe evaluarea impactului și colectării de date 
pentru a demonstra benefi ciile bibliotecii
 dezvoltarea parteneriatelor și implementarea proiectelor 
comunitare
 asigurarea formării profesionale a personalului din bi-
blioteci în scopul prestării serviciilor adecvate necesităților 
membrilor comunităților
 dezvoltarea competențelor personalului din biblioteci 
privind proprietatea intelectuală, dreptul de autor și drep-
turile conexe (centrare pe prevederile Legii privind dreptul 
de autor și drepturile conexe, nr. 230 din 28.07.2022)
 augmentarea promovării imaginii bibliotecii prin inter-
mediul tehnicilor și tehnologiilor informaționale (web-
site, blog, rețele sociale (Facebook, Instagram, Twitter,  
SlideShare etc.))
 promovarea și diseminarea experienţelor reprezentative 
ale bibliotecii (integrarea studiilor de impact în raportul 
de activitate/documentele bibliotecii, publicare de articole, 
comunicări la nivel național/internațional)
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Implementarea 
recomandărilor 
UNESCO privind 
Știința Deschisă

 oferirea comunităților acces la cunoștințe științifi ce, cum 
ar fi  rezultatele cercetărilor, și la informații care pot avea un 
impact asupra vieții membrilor comunității
 promovarea culturii Științei Deschise 
(activități de informare și instruire în vederea utilizării re-
surselor educaționale deschise pentru bibliotecari; activități 
de sensibilizare a utilizatorilor în vederea utilizării etice și 
corecte  a informației, conform normelor de integritate 
științifi că; formarea, educația, alfabetizarea digitală și con-
solidarea capacităților pentru Știința Deschisă a biblioteca-
rilor, utilizatorilor și publicului larg)
 cooperarea interbibliotecară la crearea conținutului di-
gital local
 dezvoltarea competențelor membrilor comunității de 
utilizare etică și corectă a informației (respectarea Legii 
privind dreptul de autor și drepturile conexe, nr. 230 din 
28.07.2022)

 



13 

Suport metodologic și practic în sprijinul realizării proiectului 
cultural Programul Național LecturaCentral, ediția a 6-a, 2023

PERCEPȚIILE, NECESITĂȚILE ȘI AȘTEPTĂRILE 
UTILIZATORULUI DE LA BIBLIOTECA 

ZILEI DE MÂINE

Vera OSOIANU 
director adjunct, BNRM

bnrmvo2012@gmail.com
vera.osoianu@bnrm.md

La diferite etape de dezvoltare a bibliotecii, bibliotecarii au conștientizat 
faptul că utilizatorul este rațiunea de existență a bibliotecii. Fără utilizatori 
nu există biblioteci. Lucrul acesta a devenit și mai important  odată cu 
extinderea internetului și dezvoltarea, modernizarea tehnologiilor, care 
au preluat unele procese specifi ce bibliotecarului. Practic tehnologiile au 
început să suplinească funcția de informare pe care se ținea, în mare parte, 
până acum biblioteca. De aici și eforturile enorme îndreptate spre studie-
rea necesităților, așteptărilor și a percepţiilor utilizatorului [1, 4].

Bibliotecarii  trebuie să fundamenteze serviciile pe necesitățile și 
așteptările utilizatorilor, care sunt infl uențate în permanență de tehnolo-
giile noi și mediile moderne de cercetare și învățare și, respectiv, trebuie 
să cunoască preferințele, obiceiurile și cerințele acestora. Nu în zadar, în 
varianta reconsiderată a celor cinci legi ale biblioteconomiei, formulate de 
Shiyali Ramamrita Ranganathan, care au trecut testul anilor și sunt mereu 
actuale, s-a înlocuit noțiunea „carte” cu „resurse web”, esența rămânând 
în fond aceeași.

Versiunea  nouă a legilor lui Ranganathan, aplicate pentru resursele 
web, formulată de Alireza Nuruzi, se pare că poate fi  aplicată nu numai 
webului, dar și altor domenii: Resursele webului sunt pentru a fi  utilizate; 
Fiecărui utilizator, resursele (webului) lui; Fiecărei resurse web, utilizato-
rul ei; Salvează timpul utilizatorului; webul este un organism în dezvoltare 
[2].

Asociația Bibliotecilor Americane are o abordare și mai originală a 
celor cinci legi: Biblioteca servește omenirea; Respectaţi orice formă ce 
reprezintă cunoștinţele; Utilizaţi tehnologiile informaţionale inteligent 
pentru a crea servicii noi; Promovaţi accesul deschis la cunoștinţe; Ono-
raţi trecutul, dar creaţi viitorul.
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Totuși, indiferent de domeniul de aplicare, în orice formulă, în centru 
se afl ă utilizatorul. Bibliotecarii americani plasează în centrul mecanis-
mului/formulei utilizarea tehnologiilor informaţionale inteligente pentru 
a crea servicii noi. Acest deziderat este temelia arhitecturii actuale a ser-
viciilor bibliotecare pentru utilizatori, care se bazează pe profi lul utiliza-
torului modern. Iar profi lul utilizatorului Erei Informaționale este foarte 
bine cunoscut. Utilizatorul modern real și potenţial este omul grăbit, cu 
insufi ciență cronică de timp, dornic să primească informația acum și aici, 
să poată benefi cia de full-texte, să benefi cieze de servicii de calitate și de 
ajutorul personalului de specialitate prietenos, care știe să răspundă în 
timp util solicitărilor. La fel și biblioteca trebuie să fi e un spațiu primitor, 
curat, luminos, încălzit, cu spații pentru studiu individual, pentru lucru 
în grup, pentru socializare, întruniri, cu acces la internet rapid și gratu-
it etc. Cel mai elocvent model de bibliotecă, care să corespundă tuturor 
exigențelor utilizatorului de azi, este Biblioteca Orășenească Oslo, decla-
rată de IFLA în anul 2021 cea mai bună bibliotecă publică din lume [1].

Studiile demonstrează că există un mare dezechilibru între aceea cum 
percep serviciile bibliotecii bibliotecarii și cum le percep utilizatorii. Exis-
tă, de asemenea, un mare dezechilibru între ceea ce utilizatorii doresc să 
găsească într-o bibliotecă și ceea ce obțin cu adevărat. De regulă, bibliote-
carii măsoară impactul după indicatori cantitativi și mai rar apelează la cei 
calitativi. Standardul internațional ISO „Metode și proceduri pentru evalu-
area impactului bibliotecilor” (2014), tradus în limba română și declarat 
național în anul 2018, este utilizat încă foarte puțin. Totuși, în ultimii ani, 
bibliotecile au început cu adevărat să se concentreze pe cunoașterea mai 
bună a utilizatorilor. Chiar și așa, toate studiile, precum cele făcute de Th e 
Pew Internet, Carnegie UK Trust, Museums Libraries & Archives UK etc. 
ajung să arate aceleași rezultate.

Sunt interesante motivele pentru care moldovenii vizitează bibliote-
cile. Conform studiului Lectura în comparație intergenerațională, moldo-
venii sunt atrași la bibliotecă de: varietatea mare de cărți pentru alegere 
(59%); personalul de bibliotecă (56%); prezența calculatorului/conexiunii 
la internet (41%).

Știința biblioteconomică susține/susținea că biblioteca se sprijină pe 
3 piloni esențiali: spații, resurse, personal. Respondenții studiului consi-
deră că pentru o bibliotecă sunt esențiale resursele, bibliotecarii și tehno-
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logiile de informare și comunicare. Este exact realitatea zilelor noastre, 
când spațiile fi zice ale bibliotecii rămân extrem de importante, dar capătă 
o importanță la fel de mare și serviciile de la distanță, resursele care pot 
fi  accesate online și bibliotecarul care poate fi  găsit nu doar la pupitrul de 
referințe, ci și în spațiul virtual. Pandemia de COVID-19 a demonstrat cât 
de importantă este pentru o bibliotecă prezența în spațiul virtual.

Trebuie menționat faptul că aceste motive se regăsesc și în diverse studii 
la temă, realizate în alte țări. Studiile recente demonstrează că utilizatorii 
solicită colecții bogate de cărți, mai multe ore de funcționare, servicii de 
bază gratuite, ajutorul unor bibliotecari califi cați. Respectiv, toate serviciile 
trebuie să fi e centrate pe aceste necesități ale utilizatorilor reali și potențiali.

Unele dintre aceste solicitări se regăsesc și în Raportul IFLA  privind 
viziunea globală a bibliotecii viitorului, în care se menționează că „suntem 
concentrați pe servirea comunităților noastre, indiferent de cum defi nim 
comunitatea, împărtășim angajamentul puternic de a satisface nevoile uti-
lizatorilor. Apreciem diversitatea, incluziunea și importanța oferirii spa-
ţiului public necomercial”.

Activitățile bibliotecii trebuie să rezoneze cu prioritățile de țară. Re-
spectiv, serviciile pentru utilizatori trebuie fundamentate pe Strategia 
națională „Moldova Europeană 2030”, care, la rândul ei, este bazată pe 
Agenda ONU 2030 și Obiectivele de Dezvoltare Durabilă. La fel, dacă 
guvernul țării a trasat ca prioritare în anul 2023 disciplina în instituțiile 
statului, creșterea economică, securitatea – acestea trebuie să-și găsească 
oglindire și în activitățile bibliotecii pentru utilizatori. Mereu actuale ră-
mân: securitatea cibernetică, stabilizarea economică, rezistența la dezin-
formare. Acestea sunt baze puternice pentru servicii, activități și produse.

Serviciile concepute ţinând cont de utilizatori și de necesitățile acesto-
ra au o probabilitate mai mare să fi e utilizate. 

Identifi carea necesităților utilizatorilor se face prin: intervievarea și 
observarea utilizatorilor reali sau potențiali, discuții cu oameni care lu-
crează cu utilizatorii, analiza dovezilor solicitate etc. Metodele studiere a 
necesităților utilizatorilor bibliotecii includ: chestionare, interviuri, studii 
de jurnal, observație și studiu de teren, analiza înregistrărilor bibliotecii, 
feedbackul computerizat și altele.

Studiile asupra utilizatorilor permit înțelegerea mai profundă a 
publicului-țintă, îmbunătățirea serviciilor pentru utilizatori, identifi carea 



16 

Lectura în susținerea incluziunii digitale, 
sociale și culturale a membrilor comunității

sectoarelor care necesită îmbunătățiri. 
Aceste date permit bibliotecarilor să ia decizii argumentate și să creeze 

servicii mai bune, centrate pe utilizator.
Investigațiile despre necesitățile utilizatorilor au un rol important în 

argumentele pro bibliotecă și pro diversifi carea serviciilor și trebuie să fi e 
la baza strategiilor de dezvoltare a serviciilor bibliotecare. 

Un alt aspect de care bibliotecarul trebuie să țină cont este nivelul de 
satisfacție a utilizatorului privind serviciile oferite de bibliotecă. Standardul 
SM ISO 11620:2016 „Informare și documentare. Indicatori de performanță 
pentru biblioteci” prezintă metodologia de evaluare a satisfacției utiliza-
torilor, metodologie care trebuie cunoscută de fi ecare bibliotecar pentru 
care utilizatorul contează cu adevărat. Aceste sondaje vor arăta foarte clar 
care servicii contează și care nu, care necesită schimbări. Este adevărat că 
trebuie să existe o schimbare pentru a începe dezvoltarea, iar pentru a te 
dezvolta și a ajunge cât mai sus și mai departe, trebuie să renunți la ceva. 
Numai renunțând la greutatea trecutului (metode, procese etc.), poți oferi 
șanse viitorului. Biblioteca este mereu în schimbare, iar această schimbare 
este dictată de necesitățile utilizatorului care se schimbă odată cu trecerea 
timpului și evoluția societății.

Și pentru că în cazul dat motivul care ne interesează în mod speci-
al este cartea și abilitățile de lectură ale utilizatorului, vom insista asupra 
necesității utilizatorilor de a găsi la bibliotecă o gamă cât mai  largă de 
cărți. Studiile realizate în ultimii ani demonstrează că marca bibliotecii 
rămâne să fi e cartea. Cât privește formatul, utilizatorii acceptă atât forma-
tul de hârtie, cât și formatul electronic. Un studiu în rândul cercetătorilor 
britanici demonstrează că pentru majoritatea respondenților purtătorul 
de informații nu contează, deși este conștientizat faptul că publicațiile în 
format tipărit inspiră mai multă încredere și sunt cea mai bună sursă de 
cunoștințe de înaltă calitate.

Cărțile însă devin tot mai scumpe. Prețul în medie al unei cărți 
achiziționate în anul 2022 de bibliotecile din țară constituie cir-
ca 46 de lei. Acest indicator variază în diferite biblioteci: la Biblioteca 
Națională a Republicii Moldova – peste 204 lei, la Biblioteca Municipală 
„B.P. Hasdeu”, Chișinău – circa 46 de lei, la Biblioteca Științifi că a Acade-
miei de Studii Economice – circa 300 de lei. Respectiv, se reduce și puterea 
de cumpărare a bibliotecilor. Alternativa este împrumutul interbibliotecar, 
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donațiile, strângerile de fonduri și, evident, bibliotecile digitale, resursele 
informaționale în acces deschis.

Pandemia a schimbat esențial obiceiurile de lectură ale utilizatorului, 
care dorește extinderea accesului de la distanță și cât mai multe full-texte. 
Aceste așteptări trebuie luate în considerare în procesul de planifi care a ser-
viciilor pentru utilizatori pe toată dimensiunea de implicare a bibliotecilor.

Referințe bibliografi ce
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Subiectul lecturii este abordat tot mai des de instituțiile educaționale 
și culturale ca unul necesar de a fi  promovat și stimulat în rândul copii-
lor, adolescenților, dar și adulților. Bibliotecarii, profesorii, educatorii și 
decidenții sunt tot mai mult preocupați de a diversifi ca metodele și instru-
mentele prin care să facă lectura o prioritate. Din acest an, în Republica 
Moldova se sărbătorește chiar și Ziua Națională a Lecturii ‒ eveniment 
promovat și susținut la cel mai înalt nivel de către președinție, parlament 
și executiv [1]. În paralel, tehnologiile de informare și comunicare se dez-
voltă în mod vertiginos. Piața acestor industrii propune smartphone-uri, 
tablete, dispozitive de lectură, adică produse hardware, dar și aplicații/
programe de lectură cum ar fi  Kindle, AIReader sau ReadEra, care sunt la 
fel de solicitate. Cum se includ bibliotecile în acest contex și ce parte din 
cerințele consumului informațional pot fi  acoperite de ele?

În conformitate cu datele statistice privind activitatea sistemului 
național de biblioteci din Republica Moldova din ultimii 5 ani, observăm 
o creștere ușoară a numărului de calculatoare în biblioteci (date refl ectate 
în diagrama de mai jos). 

Diagrama nr.1. Infrastructura TIC în biblioteci
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La fel, este înregistrată o creștere a numărului de utilizatori virtuali care 
au acces la serviciile bibliotecii prin intermediul chatului prezent pe site, 
Facebook sau adresa de e-mail a angajaților. În perioada pandemiei, bibli-
otecile s-au reorganizat și au încercat să propună utilizatorilor săi cât mai 
mult: de la ore de poveste difuzate pe paginile instituționale până la furni-
zări electronice transmise prin e-mail. Migrarea utilizatorului de bibliotecă 
în spațiul virtual impune transpunerea colecțiilor, serviciilor și produselor 
în acest spațiu.

Lectura este condiționată de două aspecte: motivația/interesul pentru 
lectură și accesul la resursele informaţionale sau identifi carea propriu-zisă 
a subiectului lecturii. Dacă bibliotecile vor să se mențină în acest maraton 
de promovare a lecturii, trebuie să își orienteze activitățile pe aceste două 
arii. În primul caz e simplu, deoarece, dacă analizăm formele, metodele, 
activitățile bibliotecilor pentru a motiva utilizatorul să citească, rămânem 
impresionați de varietatea și creativitatea bibliotecarilor. Cluburi de lectu-
ră, activități de storytelling, expoziții de noi achiziții, ore de poveste ‒ sunt 
doar câteva dintre metodele și platformele prin care bibliotecarul contri-
buie la promovarea cărții și crește interesul pentru lectură. 

Utilizarea tehnologiilor pe această arie a atins apogeul în perioada 
pandemiei, atunci când fi ecare comunitate de utilizatori aștepta live-ul cu 
ora de poveste realizată de către biblioteca unde erau înregistraţi sau când 
publicarea listelor cu bazele de date în acces deschis a ajuns a fi  o prio-
ritate pentru specialiștii în diferite domenii blocați în casele lor, dar cu 
obligațiuni de serviciu pe care erau nevoiți să le onoreze. 

Din cauza stării economice generale, pentru Republica Moldova este 
distinctă situația când biblioteca este instituția publică care facilitează și in-
termediază legătura cetățeanului cu cartea, dar nu librăriile [2]. Acesta a fost 
motivul care a pus bibliotecarul în situația de a se instrui rapid și de a deține 
competențe pentru a fi  în pas cu tehnologiile de informare și comunicare.  

Programul Național LecturaCentral, proiect cultural care are susținerea 
Ministerului Culturii al Republicii Moldova și contribuie la dezvoltarea cul-
turii lecturii prin intermediul bibliotecilor, a reușit în anul 2020, în special, 
să transfere organizarea campaniilor și altor activități în format online. Cel 
mai important indicator de performanță a acestui transfer a fost facilitarea 
accesului la opere și autori prin creșterea numărului de participanți la întâl-
nirile virtuale cu scriitorii preferați, ba chiar diluarea granițelor și facilitarea 
accesului diasporei la spațiul literar al Republicii Moldova. 
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Desigur că s-a încercat motivarea interesului pentru lectură al 
cetățenilor și prin intermediul Campaniei „Citește, Moldova!”, pe care 
NewsMaker a derulat-o cu sprijinul Efes Moldova în anul 2021. Scopul 
campaniei era promovarea lecturii prin intermediul lansării în spațiul on-
line a unor video-uri cu personalități care citesc cu voce tare. Presupu-
nerea inițiatorilor acestei campanii era că oamenii au nevoie de modele, 
exemple pe care să le urmeze, iar aceste materiale video urmau să devină 
surse de inspirație și exemple pentru fi ecare utilizator de rețea socială care 
viziona sau apăsa butonul „Îmi place”. Nu se știe cât de mult a impulsionat 
această campanie și a motivat cetățenii să citească, cert e că statistica vizu-
alizărilor acestora era impunătoare. 

O altă arie sau aspect care condiționează lectura este accesul la resurse-
le informaţionale sau identifi carea propriu-zisă a subiectului lecturii. Care 
este contribuția bibliotecii la acest capitol prin metode tradiționale, dar și 
cu ajutorul tehnologiilor de informare și comunicare?

Biblioteca dezvoltă colecțiile prin demersuri de advocacy  la administrația 
publică locală, implicându-se și în scrierea proiectelor pentru atragerea re-
surselor informaționale. Din păcate, multe exemplare din colecțiile biblio-
tecilor din Moldova sunt uzate moral și fi zic chiar, din care motiv nu sunt 
atractive. Tendința este de a completa colecțiile cu exemplare noi, proaspăt 
editate și actuale moral, pentru a menține utilizatorul și a-l motiva să revină 
la bibliotecă. Tehnologiile de informare și comunicare au contribuit la com-
pletarea colecțiilor bibliotecilor cu exemplare de documente în alt format. 
Astfel documentele audio/video au diversifi cat colecțiile de documente din 
biblioteci și au infl uențat pozitiv cititorii.. 

Prioritățile domeniului ‒ digitalizarea colecțiilor și crearea unei bibli-
oteci naționale digitale, care va îngloba toată producția editorială a țării, 
cu niveluri diferite de acces ‒ vor intermedia operativ legătura spirituală 
dintre cetățeni și publicații. Primii pași către acest mare vis au fost realizați 
deja: dezvoltarea Bibliotecii Naționale Digitale „Moldavica”, deschiderea 
Centrului Național de Digitizare, crearea repozitoriilor instituționale, dar 
și a celui tematic naţional în domeniul biblioteconomic. Prin intermediul 
acestor platforme, sunt puse în acces deschis publicații la distanță de un 
click, comod și confortabil pentru fi ecare cetățean, dar și creată infrastruc-
tura necesară să faciliteze procesul de transformare digitală a bibliotecilor. 

Tehnologiile de informare și comunicare au transformat viața noastră în 
una dinamică, interactivă, chiar foarte interactivă. În fi ecare secundă, apare 
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câte o aplicație care își gasește rapid simpatizanți și devine populară. Fie că 
ne place sau nu, schimbarea este inevitabilă, iar fi ecare dintre noi trebuie 
să și-o asume, pentru că e parte a evoluției. Lectura pe e-formate face parte 
din procesul de învățare colaborativă. Curiozitatea contribuie la cunoaștere, 
iar oamenii au înțeles că o carte electronica e mai ieft ină, pe un dispozitiv 
încap mai multe și oferă autonomie și libertate. Principiul de viață SMART 
se referă inclusiv la a obține cunoștințe aici și acum pentru a le aplica rapid 
și a avea un rezultat. Populația tânără este orientată exclusiv spre această 
modalitate de a-și desfășura activitățile și trăi viața. Iată de ce o colecție de 
bibliotecă care conține carte audio sau video, carte în formate electronice și 
care poate fi  pusă rapid la cererea utilizatorilor devine o colecție actuală și 
populară printre utilizatorii bibliotecii. 

Mediile electronice au devenit spațiu de promovare a lecturii. 
Comunitățile virtuale de promotori ai cărții și lecturii au devenit cunoscu-
te. Practic, fi ecare a doua bibliotecă raională are câte o comunitate virtuală 
pe care o informează inclusiv despre cele mai solicitate cărți, preferințele 
de lectură ale utilizatorilor, studiate în baza cererilor depuse, dar, și mai 
nou, oferă liste cu textul integral al anumitor lucrări, care nu sunt sub 
incidența dreptului de autor. 

Fiecare nouă media apărută a reprezentat o amenințare la adresa in-
teresului omului pentru lectură. Radioul, televiziunea, telefonul mobil, 
computerul și internetul au capturat o mare parte de timp, iar lectura a 
trecut ca îndeletnicire pe banca de rezervă. Este vizibil că oamenii și-au 
redus contactele cu lumea cărților. 

În ultimii ani, bibliotecile din Republica Moldova au depus eforturi 
considerabile și au reușit să combine activitățile și serviciile bibliotecii cu 
procesul de promovare a cărții și menținere a interesului pentru lectură. 
Tehnologiile de informare și comunicare au facilitat acest proces și au păs-
trat viu interesul pentru lectură al publicului larg. 
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Transformarea și alfabetizarea digitală au devenit concepte cunos-
cute în rândurile populației datorită evoluției sporite a tehnologiilor 
informaționale și comunicaționale (TIC) și infi ltrarea lor în procesele 
cotidiene ale vieții. Acest lucru a devenit mai accelerat în contextul pan-
demiei de COVID-19, prin care incluziunea digitală nu mai reprezintă o 
alternativă, ci un criteriu de participare la viața economico-socială. Al-
fabetizarea digitală presupune înțelegerea tehnologiei, nu doar însușirea 
unor cunoștințe despre cum s-o folosești, include dezvoltarea unor 
competențe transversale aplicabile în analiza critică privind consumul de 
conținut digital și siguranța online, precum și competențele necesare uti-
lizării TIC în scopul îmbunătățirii calității vieții [1, p. 6]. În această ordi-
ne de idei, Strategia de transformare digitală a Republicii Moldova pentru 
anii 2023-2030 (STDM 2030) relevă acest fapt prin obiectivele prioritare 
stabilite: dezvoltarea unei societăți digitale; mediu TIC puternic, inovator 
și competitiv; mediu TIC și digital sigur;  servicii publice digitale care 
conduc la un stat digital funcțional și invizibil; cooperarea internațională 
și promovarea Moldovei digitale; economie digitală.

STDM 2030 urmărește să realizeze aspirațiile Uniunii Europene refl ec-
tate în Busola digitală: calea europeană pentru deceniul digital, care a stabi-
lit aspectele digitale pentru următorul deceniu sub forma unor obiective 
clare și concrete: o populație cu califi care digitală și profesioniști digitali 
cu înaltă califi care; infrastructuri digitale sigure și durabile; transformarea 
digitală a afacerilor; digitalizarea serviciilor publice [10, p. 8]. În condițiile 
în care biblioteca este un serviciu public, misiunile-cheie conform Ma-
nifestului Bibliotecii Publice IFLA-UNESCO 2022  se referă la informare, 
alfabetizare, educație, incluziune, participare civică și cultură [7].

Bibliotecile, ca și alți actori importanți din sfera socială, sunt implicate în 
procesul de transformare digitală prin prestarea serviciilor de bibliotecă 
ce contribuie la crearea unei societăți digitale. Conceptualizarea servici-
ilor digitale sau electronice este una din responsabilitățile de bază ale bi-
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bliotecilor în conformitate cu legislația în vigoare și standardelor existen-
te prin care biblioteca își ajustează serviciile/produsele, astfel satisfăcând 
cerințele utilizatorilor. 

Printre aspectele-cheie care sunt stipulate în STDM 2030 menționăm 
că internetul trebuie să devină un drept social în Republica Moldova și cel 
mai important lucru este dezvoltarea aptitudinilor digitale ale cetățenilor. 
Dacă un cetățean nu este pregătit digital într-un secol digital, el nu este 
competitiv. Astfel, articolul 20 din Legea cu privire la biblioteci (nr. 160 
din 20 iulie 2017)  stipulează că accesul la rețeaua internet este un serviciu 
de bibliotecă care se oferă în toate bibliotecile publice și pentru care nu 
se percepe taxă. De asemenea, asigurarea rolului de centru public de ac-
ces gratuit la rețeaua internet tuturor membrilor comunității este realizat 
în conformitate cu articolul 10 din legea menționată [6]. Regulamentul 
privind serviciile prestate de bibliotecile publice specifi că drept servicii de 
bază, oferite gratuit, instruirea nonformală a utilizatorilor în vederea alfa-
betizării digitale a acestora și instruirea utilizatorilor cu ajutorul mijloa-
celor electronice [8]. Serviciile electronice pe care le prestează bibliotecile 
publice în conformitate cu regulamentul menționat mai sus sunt orien-
tate către o societate digitală inovatoare și incluzivă, astfel contribuind la 
educația digitală a cetățenilor, constituind comunități care utilizează pe 
deplin oportunitățile digitale.

Potrivit viziunii Elenei Tîrziman, provocările mediului digital au de-
terminat mutații și la nivelul terminologiei de specialitate. Au apărut con-
cepte noi, iar cele consacrate își extind sau își modifi că sensul. Și la nivelul 
conceptelor operaționale ale domeniului științelor informării și comuni-
cării s-au produs mutații importante. Concepte consacrate precum bibli-
otecă, colecție, document, informație, informare, documentare, utilizator 
etc. și-au redefi nit și specializat conținutul semantic în raport cu noul 
context digital de informare și comunicare. În context digital, bibliotecile, 
indiferent de mărimea și de tipul lor, prin activitățile specifi ce, prin pro-
dusele și serviciile oferite sunt relaționate cu TIC [12, p. 279]. În contextul 
digital și cel relaționat cu TIC, e-serviciile de bibliotecă sunt bazate pe 
mediul TIC inovator și competitiv. Standardul SM ISO 2789:2015 „Statis-
tici internaționale de bibliotecă” defi nește serviciul electronic de bibliotecă 
furnizat prin intermediul mijloacelor electronice, fi e prin serverele locale 
sau prin reţea [9]. În acest sens, conceptualizarea serviciilor este în raport 
cu capacitatea profesională a personalului de specialitate din biblioteci, 
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care posedă abilități de a proiecta și utiliza inovații digitale. De asemenea, 
crearea condițiilor de incluziune digitală a comunităților își are rostul în 
serviciile prestate de biblioteci. 

Diversifi carea e-serviciilor de bibliotecă este posibilă datorită fl uxului 
tehnologic în mediul online marcat de industriile 2.0, 3.0, 4.0. Este nece-
sar să accentuăm că e-serviciile de bibliotecă au evoluat odată cu dezvol-
tarea World Wide Web. Potrivit standardului SM ISO 2789:2015 „Statistici 
internaționale de bibliotecă”, acestea includ catalogul online, site-ul bibli-
otecii, colecţia electronică, împrumutul electronic, furnizarea documen-
telor electronice (indirect), serviciile de referinţe electronice, instruirea 
utilizatorilor cu ajutorul mijloacelor electronice, servicii pentru dispozi-
tive mobile, servicii pentru utilitate interactivă (inclusiv servicii pe reţele 
sociale), precum și accesul la internet prin intermediul bibliotecii [9]. 

Dacă ne referim la industriile 2.0, 3.0, 4.0, atunci specifi cul ține de as-
pectul creativ și inovator al capacității umane în crearea e-serviciilor și 
e-produselor. Standardul SM ISO 2789:2015 „Statistici internaționale de 
bibliotecă” determină această modalitate prin defi nirea serviciului de re-
ţea socială care reprezintă serviciul electronic proiectat pentru a permi-
te utilizatorilor să-și creeze profi luri personale sau organizaţionale și să 
contacteze alte persoane cu scopul de a comunica, colabora și/sau partaja 
un anumit conținut. De asemenea, printre acestea se regăsesc servicii in-
teractive oferite de bibliotecă care includ: webloguri, wiki, podcasturi ale 
bibliotecii destinate atât publicului, cât și pentru uz intern. 

Un alt aspect stipulat în standard se referă la serviciile oferite de bibli-
otecă prin dispozitive mobile, care includ atât serviciile formatate pentru 
utilizarea mobilă oferite de bibliotecă care au fost adaptate din servicii de 
bibliotecă existente, cât și cele care au fost dezvoltate în mod direct pentru 
utilizarea mobilă. Exemple de astfel de servicii sunt site-urile, cataloagele, 
instrucțiunile adaptate sau create pentru a fi  accesate de pe dispozitive 
mobile, tururi ale bibliotecii, serviciile SMS (referințe, notifi cări), accesul 
la instrumente de referință etc. [9].  

Bibliotecile digitale, repozitoriile instituționale/tematice sau bazele de 
date create de biblioteci, care includ colecția de memorie locală sau alte 
domenii specifi ce contextului local, sunt proprii e-serviciilor. O bibliotecă 
digitală înseamnă colecții digitale, servicii și infrastructură care susține 
informarea și documentarea, formarea continuă, activitățile educaționale 
și științifi ce, precum și prezervarea și conservarea conținutului digital. 
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Cu siguranță, mediul digital permite utilizatorilor să acceseze de la 
distanță colecțiile digitale create de biblioteci în scop de învățare și cer-
cetare. În spațiul digital, bibliotecile își prelungesc oferta de produse și 
servicii specifi ce către publicul utilizator. Este remarcabil faptul că bibli-
otecile în aceste condiții oferă servicii și produse de informare cu valoare 
adăugată pornind de la colecțiile proprii și colecțiile afl ate în administra-
rea altor structuri de informare și documentare sau instituții deținătoare 
de documente și informații digitale. Astfel, participă alături de structuri 
similare la realizarea de noi colecții și biblioteci digitale cu valoare patri-
monială, culturală sau științifi că, care pot avea o dezvoltare autonomă în 
internet [12, p. 278].

Dezvoltarea parteneriatelor în biblioteci are un efect pe termen lung 
în cazul când acestea satisfac anumite cerințe și produc schimbări în co-
munitate în vederea dezvoltării acesteia. Serviciile de e-Guvernare în Re-
publica Moldova au devenit mai accesibile datorită parteneriatului de co-
laborare între Agenția de e-Guvernare Electronică și bibliotecile publice. 
Serviciile prestate de biblioteci, care se referă la serviciile de e-guvernare, 
sunt bazate pe promovarea cunoștințelor și abilităților de accesare și ope-
rare pe platformele guvernamentale, prin care bibliotecarii sunt implicați 
în procesul de asistare a utilizatorilor bibliotecii în vederea utilizării teh-
nologiei la accesarea serviciilor electronice. Astfel, asistența bibliotecari-
lor ca facilitatori în vederea implementării proiectelor naționale are un 
impact benefi c asupra societății. 

Un alt parteneriat de asemenea anvergură este cel de implicare а bibliote-
carilor la înregistrarea unоr categorii de persoane în Sistemul informаțiоnаl 
„Vulnerabilitatea energetică”. Acesta a fost iniţiat în baza Ordinului nr. 62, 
din 7 septembrie 2022 al Ministerului Muncii și Protecției Sociale al Repu-
blicii Moldova, și Ordinului nr. 162, din 7 septembrie 2022 al Ministerului 
Culturii din Republica Moldova, care prevedeau implicarea asistenților so-
ciali comunitari și bibliotecarilor la înregistrarea persoanelor în Sistemul 
informаțiоnаl „Vulnerabilitatea energetică”. Astfel, bibliotecarii au ajutat 
membrii comunităților să se înregistrare pe platforma https://compensatii.
gov.md/ro (programul „Ajutor la contor”), dar și au instruit utilizatorii în 
vederea creării unui profi l personal pe această platformă. 

La fel ca parteneriatele menționate mai sus, din această categorie face 
parte și Programul „Consolidarea presei independente și a educației medi-
atice”, implementat de organizația franceză Irex Europe (ERIM), în parte-
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neriat cu Asociația Bibliotecarilor din Republica Moldova (ABRM). Pro-
gramul se bazează pe prestarea serviciilor de dezvoltare a competențelor 
de educație media și digitale ale utilizatorilor din biblioteci. Accesul la 
informație al cetățenilor realizat de către biblioteci se bazează pe oferirea 
surselor veridice, având scopul de a dezvolta gândirea critică a utilizato-
rilor, precum și alfabetizarea media care va permite utilizatorilor să eva-
lueze informația și să distingă adevărul de informațiile de propagandă și 
manipulare.

Există diverse parteneriate dintre biblioteci de nivel regional, munici-
pal, raional, local prin care activitatea bibliotecilor este orientată spre sati-
sfacerea cerințelor comunității.  De asemenea, programele naționale pri-
vind promovarea cărții și lecturii gestionate de către Biblioteca Națională 
a Republicii Moldova (BNRM), Biblioteca Națională pentru Copii „Ion 
Creangă” (BNC „Ion Creangă”) care au statut de centru metodologic 
național pentru sistemul național de biblioteci (SNB) reprezintă o priori-
tate continuă pentru biblioteci. 

Începând cu anul 2023, la data de 14 februarie, în Republica Moldova 
este celebrată Ziua Națională a Lecturii, eveniment ce contribuie la inten-
sifi carea parteneriatelor și colaborărilor factorilor interesați privind pro-
movarea/învățarea/educarea lecturii.

Programul Național LecturaCentral, ajuns în acest an la cea de-a 6-a 
ediție, are scopul de a dezvolta comunitățile prin prestarea serviciilor cul-
turale în vederea promovării cărții și lecturii în bibliotecile din sistemul 
național. În contextul utilizării frecvente a e-serviciilor, bineînțeles că TIC 
sunt instrumente prin care serviciile privind promovarea cărții și lecturii 
devin mai atractive și capătă un aspect inovator. Astfel, specifi căm urmă-
toarele tendințe în bibliotecile din țară: 
  dezvoltarea și utilizarea colecțiilor electronice; 
  digitalizarea documentelor; 
  utilizarea e-readerilor; 
  promovarea aplicațiilor de citire a cărților pe smartphone-uri, table-

te și alte dispozitive; 
  participarea bibliotecarilor în diverse grupuri de lectură pe rețele sociale; 
  organizarea expozițiilor de carte în format online;
  organizarea activităților culturale în mediul online prin intermediul 

aplicațiiilor zoom, gooogle meet etc.;
  crearea de clipuri video (Book Trailer, colaje etc.);
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  utilizarea echipamentelor electronice în desfășurarea activităților 
(proiector, cameră video etc.).

Conform standardului SM ISO 2789:2015 „Statistici internaționale de 
bibliotecă”, instruirea utilizatorilor cu ajutorul mijloacelor electronice este 
considerată un serviciu electronic. Mijloacele electronice sunt echipamen-
tele electronice și reţele de cablu, fi bră optică, radio satelit și altele asemenea 
lor, utilizate pentru prelucrarea, stocarea sau transmiterea informaţiei [2]. 
Serviciile prestate de bibliotecile publice, care sunt orientate pe implemen-
tarea Agendei ONU 2030, având ca ținte Obiectivele de Dezvoltare Du-
rabilă 2030 (ODD 2030), reprezintă în mare parte servicii de dezvoltare a 
competențelor în diverse domenii cu ajutorul mijloacelor electronice. Dat 
fi ind faptul că ODD 2030 se regăsesc ca puncte de reper în ambele strategii 
de dezvoltare a Republicii Moldova (STDM 2030 și Strategia națională de 
dezvoltare „Moldova Europeană 2030”), extinderea serviciilor sau e-servi-
ciilor bazate pe ODD 2030 are un impact asupra dezvoltării comunităților 
care aduc plusvaloare. În eventualitatea în care bibliotecile vor putea de-
monstra implicarea și impactul serviciilor bazate pe ODD 2030, BNRM va 
coordona activitatea bibliotecilor în ceea ce privește:
  colectarea indicatorilor statistici privind organizarea serviciilor de 

bibliotecă ajustate ODD-urilor 2030 – Sistemul online de raportare 6C și 
ORT;
  diseminarea și promovarea serviciilor, experiențelor, practicilor de 

calitate și amplifi carea schimbului de experiență – Grupul public pe Fa-
cebook „Implicarea bibliotecilor în implementarea Agendei ONU 2030” 
https://www.facebook.com/groups/2525800234363735; 
  refl ectarea activității bibliotecilor publice privind implementarea 

Agendei ONU 2030 în revista de specialite Magazin bibliologic;
  monitorizarea studiilor de măsurare a impactului serviciilor de bi-

bliotecă și refl ectarea rezultatelor prin intermediul rapoartelor analitice 
de activitate ale bibliotecilor [3, p. 103].

Bibliotecile au un rol important în vederea implementării proiecte-
lor guvernamentale din Republica Moldova, strategiilor de dezvoltare 
naționale și internaționale prin prestarea e-serviciilor. Este important de a 
îmbunătăți activitatea bibliotecilor atât în calitate de promotori ai servici-
ilor eGuvernare, cât și de creatori de servicii electronice (acces la internet, 
comunicare electronică, referințe electronice, servicii interactive prin in-
termediul rețelelor sociale etc.).
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Cultura informației (CI) este un serviciu de dezvoltare a competențelor 
utilizatorilor/membrilor comunității recomandat pentru aplicare de fi -
ecare bibliotecă, indiferent de aspectul funcțional. Argumentăm această 
afi rmație prin următoarele: 
 CI este nucleul dezvoltării celor 8 competențe-cheie, care sunt re-

comandate de Cadrul European de Referință (Recomandarea din 22 mai 
2018 a Consiliului Uniunii Europene): de alfabetizare;  multilingvistice; 
în domeniul științei, tehnologiei, ingineriei și matematicii; digitale; perso-
nale, sociale și de a învăța să înveți; cetățenești; antreprenoriale; de sensi-
bilizare și expresie culturală [1];
 documentele autorităților internaționale, de importanță strategică 

pentru bibliotecile din Republica Moldova – „Manifestul bibliotecii publi-
ce IFLA-UNESCO 2022”, „Raportul IFLA privind tendințele bibliotecilor 
2021” – orientează bibliotecile spre dezvoltarea competențelor de cultura 
informației reieșind din tendințele care vor modela activitatea bibliote-
cilor: incluziunea digitală; utilizator impacientat care se așteaptă cel mai 
mult la tehnologii și servicii moderne; inteligența artifi cială; învățarea pe 
parcursul întregii vieți și altele [4, 7];
 Legea cu privire la biblioteci (nr. 160 din 2017, articolul 1), identifi -

când biblioteca „ca un serviciu public de asigurare a accesului la lectură și 
de dezvoltare a interesului pentru informare, învăţare, educaţie și cerceta-
re, activităţi culturale, … sporirea capacităţilor de implicare a bibliotecii 
în transferul de cunoștinţe și în formarea liberă a opiniilor”, recunoaște 
importanța implicării bibliotecilor pentru dezvoltarea competențelor de 
cultura informației; Printre funcțiile atribuite bibliotecilor prin același do-
cument ofi cial identifi căm promovarea alfabetizării și culturii informaţiei, 
lecturii și educaţiei nonformale [6];
 cadrul de reglementare național („Regulamentul privind serviciile 



30 

Lectura în susținerea incluziunii digitale, 
sociale și culturale a membrilor comunității

prestate de bibliotecile publice”, anexa nr. 1) include instruirea utilizatori-
lor privind cultura informației drept un serviciu de bază, oferit gratuit [9].

CI este o prezență indispensabilă pentru orice membru al Societății 
Informației și a Cunoașterii, îndeosebi în contextul învățării pe parcursul 
întregii vieți. Iar personalul din biblioteci trebuie să fi e conștient de faptul 
că CI este o pârghie efi cientă de demonstrare a indispensabilității biblio-
tecii pentru dezvoltarea durabilă a comunității. Competențele de cultura 
informației sunt cel mai efi cient și relevant dezvoltate/transmise utilizato-
rilor/membrilor comunității de către bibliotecari. 

Care sunt competențele ce identifi că nivelul de cultura informației? Dar 
mai întâi să abordăm conceptual esența și conținutul competențelor. În 
conformitate cu Cadrul European de Referință, competențele sunt defi ni-
te ca o combinație între cunoștințe, aptitudini și atitudini [1]. Cunoștințele 
sunt formate din fapte și cifre, concepte, idei și teorii stabilite, care sprijină 
înțelegerea într-un anumit domeniu sau subiect. Aptitudinile sunt defi nite 
ca abilitatea și capacitatea de a desfășura procese și de a utiliza cunoștințele 
existente pentru obținerea de rezultate. Iar atitudinile, fi ind fundamentate 
de cunoștințe și aptitudini, descriu dispoziția și mentalitatea de a acționa 
sau de a reacționa la idei, persoane sau situații, manifestându-se sistemic.

Reieșind din defi niția standardizată a culturii informației – „capacita-
tea de a recunoaște nevoia de informații și de a identifi ca, prelua, evalua și 
utiliza informațiile în mod efi cient” – evidențiem trei componente de bază 
ale CI [13, poziția 3.26]:
 accesarea informațiilor – utilizatorul trebuie să acceseze relevant, 

rațional, efi cient, dar mai ales operativ informația (revenim la una dintre 
tendințele stabilite de IFLA: bibliotecile servesc utilizatorul impacientat, 
nerăbdător, grăbit); 
 evaluarea informațiilor – utilizatorul trebuie să evalueze critic și 

competent informația;
 utilizarea informațiilor – utilizatorul trebuie să valorifi ce în mod co-

rect și creativ informația.
Accesarea efi cientă, relevantă și operativă a informațiilor, solicită din 

partea utilizatorului cult din punct de vedere informațional următoare-
le competențe: a formula/recunoaște nevoia de informare; a cunoaște, a 
selecta resursele adecvate; a construi și genera strategii pentru a localiza 
informaţia; a localiza și a accesa independent informația. În acest sens, 
recomandăm bibliotecilor de a organiza instruiri, a elabora algoritmi 
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și tutoriale, publicații promoțional-didactice, a discuta (aplicând și alte 
modalități) pe marginea subiectelor:
 orientare în spațiile informaționale (aranjarea colecției în funcție de 

Clasifi carea Zecimală Universală, ce este cota publicației și altele);
 formularea clară și explicită a necesității de informare prin cuvinte-

cheie, prin utilizarea elementelor de identifi care a documentelor;
 dezvoltarea vocabularului adecvat Societății Informației și a 

Cunoașterii (categorisirea resurselor de informare în funcție de suportul 
de fi xare a informației, destinația funcțională; bibliotecă digitală, resurse 
în acces deschis, repozitoriu etc.);
 surse de căutare a informației relevante – cataloage naționale, biblio-

grafi a națională, arhive și biblioteci digitale, resurse în acces deschis;
 coduri de identifi care a documentelor (ISBN, ISSN, ISMN, DOI);
 modalități de accesare a informației prin utilizarea catalogului elec-

tronic, a bazelor de date, paginilor web, bibliotecilor digitale;
 utilizarea resurselor în acces deschis (baze de date ale documentelor 

ofi ciale, Instrumentul Bibliometric Național, repozitorii instituționale și 
tematice, Biblioteca Naţională Digitală „Moldavica” etc.); 
 altele (în funcție de specifi cul necesităților informaționale ale mem-

brilor comunității servite).
Urmare a identifi cării/accesării resurselor informaționale, create de 

altcineva, este necesar ca acestea să fi e evaluate critic în scopul determină-
rii valorii și corespunderii necesității concrete. Este vorba despre cea de-a 
doua componentă a CI – dezvoltarea competențelor de evaluare critică și 
competentă a informației. În acest sens, utilizatorul/membrul comunității 
trebuie învățat să aibă competențele de muncă intelectuală, cum ar fi :
 a analiza, a studia și a extrage informația (de exemplu, elaborarea 

tutorialului „Cum se întocmesc notițe în studierea documentului”);
 a generaliza și a interpreta informația (a lectura critic informația și a 

concluziona privind corelarea cu necesitatea informațională);
 a selecta și a sintetiza informația (a dezvolta competențe privind crea-

rea bazei de date (fi șiere), categorisirea resurselor informaționale selectate);
 a evalua precizia și relevanța informației regăsite (în baza criterii-

lor de evaluare, care vor fi  puse la dispoziția utilizatorilor/membrilor 
comunității printr-un tutorial ori în cadrul unei instruiri);
 a organiza informația (gruparea și organizarea informației regăsite; 

identifi carea informației relevante).
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Utilizatorilor/membrilor comunității li se vor disemina informaţii pri-
vind criteriile de evaluare a resurselor informaționale, în scopul transferu-
lui acestora în capacități și atitudini:
 autoritatea: autorul (individual sau instituția) demonstrează că deține 

cunoștințe corespunzătoare; identifi carea implicațiilor autorului în cerce-
tarea temei etc.;
 acoperirea conținutului: profunzimea/complexitatea tratării temei 

ori abordarea unui aspect din cadrul temei;
 actualitatea: oferirea informației recente și actuale;
 obiectivitatea: prezentarea informației fără nicio urmă de părtinire;
 acuratețea: a face deosebirea între un fapt concret ori o opinie străină 

și opinia proprie a autorului; analiza prezentării sumarului/cuprinsului; 
prezența componentelor care relevă utilizarea corectă a altor resurse și 
a celor care amplifi că potențialul informațional al resursei (de exemplu, 
referințe bibliografi ce, modul de citare a referințelor);
 scopul și destinația resursei informaționale: a recunoaște clar intenția 

cu care a fost făcută publică informația (Cu ce scop? Pentru cine?).
Interesul și utilizarea largă a resurselor electronice de către utiliza-

tori scoate în evidență necesitatea implicării bibliotecilor în promovarea/
învățarea/aplicarea criteriilor de evaluare a credibilității acestora: auto-
ritatea, amploarea informației (prezența Licenței Creative Commons, 
existența subiectelor tratate preferențial, conexiuni la informația com-
plementară); actualitatea; densitatea (imagini, design etc.); reclamele (de 
exemplu, în cazul paginilor web: Cât de multe sunt? Au caracter ofensiv? 
Cine sunt sponsorii reclamelor?); interactivitatea și rapiditatea conexiu-
nilor și altele.

Utilizarea (managementul) informației (a treia componentă a CI) pre-
supune dezvoltarea următoarelor competențe ale utilizatorilor/membrilor 
comunității: 
 a interpreta informația selectată prin modalități noi, personaliza-

te, prezentând un produs informațional nou, original (lectura critică, 
înțelegerea informației, crearea de viziuni proprii, manifestare de acord și 
dezacord cu informația străină);
 comunicarea corectă și utilizarea etică a informației (a se înțelege as-

pectul etic; a respecta proprietatea intelectuală; a se folosi standarde pen-
tru referințe bibliografi ce: elaborarea, prezentarea și citarea).

Serviciul Cultura informației poate fi  implementat de biblioteci ca unul 
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modular (orientat spre dezvoltarea competențelor ce ţin de întregul spec-
tru al CI: de accesare, evaluare și utilizare etică și corectă a resurselor in-
formaţionale) ori centrat pe unul dintre aspectele/temele culturii informa-
ţiei (Dezvoltarea competențelor de accesare a resurselor informaționale, 
Utilizarea etică și corectă a resurselor informaţionale, Surse credibile de 
selectare a informaţiei etc.) [3]. De exemplu, serviciul cu titlul  „ABC-ul 
proprietății intelectuale”, destinat elevilor din clasele superioare de liceu 
ori cadrelor didactice, poate include sesiunea de informare „Ce este pro-
prietatea intelectuală?” (În acest sens, a se vedea lucrarea AGEPI https://
agepi.gov.md/sites/default/fi les/brosuri/ABC-ul_PI-2016.pdf), Campania 
de informare și învăţare „Nu plagiatului”, elaborare și diseminare de tu-
toriale „Cum poți elabora și prezenta referințele bibliografi ce”, „Cum să 
citezi corect resursele informaţionale” și altele. 

Serviciul Cultura informației, ca și alte servicii de dezvoltare a 
competențelor, are următoarele caracteristici: are un scop bine defi nit și 
un grup-țintă concret; răspunde unor nevoi informaționale specifi ce (deci, 
diferă după conținut de la o bibliotecă la alta); este organizat continuu cu 
o anumită periodicitate; urmărește formarea de competențe de accesare, 
evaluare și utilizare etică a resurselor informaționale în diverse domenii. 
Prin urmare, serviciul CI poate fi  integrat/corelat cu alte servicii de dezvol-
tare a competențelor utilizatorilor, care trebuie să centreze utilizatorii pe 
lectură, pe informație (de exemplu, competențele multilingvistice, modul 
sănătos de viață etc.). Serviciul CI, ca unul de instruire nonformală, este 
un fenomen complex, poate include instruiri (activități în formă de pro-
gram, curs, lecție, atelier, training, ore de cultura informației), desfășurate 
în format fi zic sau online; tutoriale, ghiduri, discuții facilitate, materiale 
promoționale etc.

Biblioteca trebuie să conceptualizeze, să gândească acest serviciu. 
Conceptul (portofoliul) serviciului CI ar putea fi  modelat astfel: titlul ser-
viciului, descrierea succintă (scop, grup-țintă, durata/periodicitatea, lo-
cul), perioada, forme și metode programate (instruiri, tutoriale, sesiuni 
etc.), resurse utilizate (umane, documentare, informaționale, tehnice), 
alte componente (în funcţie de specifi cul instituţional). Portofoliul servi-
ciului va fi  completat pe parcurs cu materiale/dovezi: agende ale instrui-
rilor și activităților (cu indicarea numărului de ore); lista participanților; 
materiale promoționale (pentru fi ecare activitate din cadrul serviciului); 
dovezi de impact (indicatori statistici și de performanță, colectare de do-
vezi solicitate, dovezi observate etc.).
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Reziliența poate fi  interpretată diferit, în funcție de context. Pentru an-
treprenori, este reziliența afacerilor în condiții economice incerte. Pentru 
sportivi, este capacitatea de a depăși limitele fi zice și obstacolele. Pentru 
polițiști, este capacitatea de a face față situațiilor de urgență și dezastrelor. 
În viața personală, reziliența este capacitatea de a face față și de a depăși efi -
cient stresul, adversitatea, dezamăgirea, schimbarea, criticile, anxietatea, 
difi cultatea, nenorocirea, amenințarea și evenimentele traumatice fără a fi  
copleșit de acestea. Are efecte pozitive asupra sănătății și productivității. 
Acest lucru le permite oamenilor să facă față respingerii, frustrării, criti-
cilor și infl uenței negative și să vadă mai degrabă soluții decât probleme. 
În general, reziliența se referă la capacitatea de a se recupera rapid din 
greutăți, de a se adapta la adversitate și de a face față stresului cotidian.

Cuvântul „reziliență” provine de la termenul latin resilio, „a se întoar-
ce, a ricoșa, a ieși în evidență”. Termenul a fost adaptat în psihologie și în 
alte științe sociale, referindu-se la persoanele care, deși trec prin situații 
stresante, nu sunt afectate de acestea din punct de vedere psihologic [3]. 
Reziliența este capacitatea de adaptare și răspunsul la eventuale schimbări 
neprevăzute, fenomene și eșecuri.

Reziliența  poate fi  mai bine  înțeleasă  ca  proces. Deși de-a lun-
gul timpului era considerată o trăsătură individuală (moștenită), ac-
tualmente  cercetările  arată  că  reziliența  este un rezultat  obținut  de 
acei indivizi capabili să  interacționeze  cu mediul  în care  trăiesc  și un 
proces  care, fi e promovează  starea de bine, fi e  îi protejează  împotri-
va  infl uenței  covârșitoare  a factorilor de risc. Acest proces poate fi  o 
strategie  de dezvoltare  individuală  sau poate fi   obținută  în cadrul unor 
familii, școli, colective de muncă, comunități și prin politici sociale care 
fac posibilă  apariția  acestei  reziliențe  a individului/indivizilor. În acest 
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sens, „reziliența” apare atunci când există mai mulți factori de protecție. 
Acești factori joacă un rol din ce în ce mai important astăzi, deoarece atât 
copiii, cât și adulții sunt mai expuși la factori de risc cumulativi [6].

Tipurile de reziliență mai des întâlnite sunt: 
 reziliența fi zică ‒ se referă la capacitatea corpului uman de a face față 

provocărilor fi zice și de a se recupera efi cient în urma unui efort semnifi -
cativ sau a unei accidentări;
 reziliența mentală ‒  înseamnă gândirea fl exibilă, capacitatea de a 

cântări opțiunile, luarea în considerare a alternativelor, conceptualizarea 
modalităților pas cu pas pentru atingerea unui obiectiv, înțelegerea diferi-
telor perspective și rezolvarea problemelor în mod creativ;
 reziliența emoțională  ‒ este conectată cu inteligența emoțională, 

conștientizarea emoțională, perseverența, acceptarea și optimismul. Oa-
menii rezistenți emoțional tind să accepte adversitățile cu fl exibilitate și 
cu atitudinea că vremurile sunt grele, dar se vor îmbunătăți. Reziliența 
emoțională le permite oamenilor să găsească lucruri pozitive atunci când 
circumstanțele par sumbre [8].
 reziliența socială ‒ se referă la capacitatea unei comunități sau a unei 

societăți de a rezista provocărilor, de a se adapta la modifi cările din me-
diul social, economic și politic și a se recupera după un eveniment trau-
matic sau un dezastru. Aceasta poate include planifi carea de răspuns în 
caz de urgență, susținerea comunității și a indivizilor afectați, precum și 
capacitatea de a se recupera și a se reconstrui după un eveniment, la fel 
include lucrul în echipă, crearea de rețele sau implicarea în comunitatea 
ta. Reziliența socială este construită pe încredere, diversitate, toleranță și 
respect. Există mai multe abordări conceptuale pentru reziliența socială, 
cum ar fi  abordarea ecologică și cea comunitară, care se concentrează pe 
relația dintre indivizi și mediul lor sau pe rolul și responsabilitatea grupu-
rilor în susținerea rezilienței sociale.

Biblioteca poate avea un impact important asupra dezvoltării rezilienței 
sociale „prin faptul că asigură acces democratic, nediscriminatoriu la 
colecțiile și serviciile sale, având implicit o dimensiune socială” [5, p. 37].

Relația dintre lectură și reziliență socială este interesantă și complexă. 
Cercetările au arătat că citirea regulată poate ajuta la întărirea capacității 
de rezistență a unui individ la schimbările sociale și la conservarea 
identității și a convingerilor sale. Astfel, bibliotecile pot servi ca platformă 
pentru a susține cititorii în înțelegerea noilor provocări și în construirea 
unei reziliențe sociale. Când citim, avem acces la informații, perspective 
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și modele de comportament care ne pot ajuta să înțelegem lumea în toată 
complexitatea ei și oamenii din jurul nostru. De asemenea, citind des-
pre personaje care au trecut prin situații difi cile și au găsit soluții, putem 
să ne îmbogățim propriile noastre strategii de coping (eforturi pentru a 
mobiliza competențe și resurse personale) pentru a face față cu succes 
adversităților [2].

Citind despre diferite culturi, credințe, situații sociale și grupuri de 
oameni, ne deschidem mintea, ne dezvoltăm empatia și înțelegerea față 
de alții și construim relații mai puternice cu cei din jurul nostru. De ase-
menea, lectura poate ajuta la dezvoltarea abilităților sociale, cum ar fi  co-
municarea și abilitățile de negociere. În plus, lectura poate ajuta la redu-
cerea stresului și la îmbunătățirea stării de spirit, ceea ce poate contribui 
la reziliența socială prin creșterea capacității de a face față provocărilor și 
stresului din relațiile sociale.

De asemenea, bibliotecile pot oferi servicii și activităţi care contribuie 
la dezvoltarea abilităților sociale și la construirea relațiilor precum: discuții 
de grup, cluburi de lectură, întâlniri cu scriitorii, lansări de carte, grupuri 
de dezbateri, ateliere de creativitate, programe de informare pe grupuri de 
interes etc. Totodată, pot oferi acces la tehnologii și internet, ceea ce poate 
fi  util pentru a găsi și accesa informații suplimentare și pentru a comunica 
cu alții și, nu în ultimul rând, acces la programe de educație continuă.

Principiile pentru susținerea rezilienței sociale învățate de către bibli-
otecari includ:
 asigurarea accesului la informații și resurse veridice, exacte și actua-

lizate, nemanipulatoare, relevante pentru comunitate, informații care să îi 
ajute să ia decizii în cunoștință de cauză pentru a depăși situațiile de criză;
 educația mediatică și informațională, educația gândirii critice;
 crearea unui mediu sigur și incluziv pentru toți membrii comunității;
 facilitarea comunicării și colaborării între membrii comunității de 

diferite grupuri etnice;
 promovarea echității și incluziunii sociale;
 educarea învățării pe tot parcursul vieții;
 alfabetizarea ecologică și alfabetizarea durabilă;
 sprijinirea agriculturii locale diversifi cate;
 sprijinirea dezvoltării abilităților și a competențelor pentru a face față 

stresului și incertitudinii.
Alte aspecte importante în consolidarea capacității bibliotecilor pen-

tru întărirea rezilienței sociale ar putea include: dezvoltarea programe-
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lor și serviciilor specifi ce, bine direcționate,  pentru a răspunde nevoilor 
comunității, care permit indivizilor să rezolve problemele pe măsură ce 
apar; parteneriatul cu alte organizații comunitare pentru a maximiza im-
pactul și efi cacitatea serviciilor oferite; asigurarea unei formări continue 
a bibliotecarilor pentru a răspunde la provocările comunității și a oferi 
servicii relevante și efi ciente.

În cele din urmă, trebuie să ne concentrăm pe construirea unor bibli-
oteci rezistente pentru viitor. Din perspectiva teoriei rezilienței, manage-
mentul de succes al bibliotecilor nu trebuie să ignore schimbările care au 
loc în jurul nostru [4]. Bibliotecile trebuie să rămână deschise la schim-
bările transformaționale și să fi e capabile să dezvolte reziliența în cadrul 
instituției și al echipelor profesionale. Stresul la locul de muncă poate avea 
un impact negativ asupra capacității indivizilor și a comunităților de a se 
adapta la evenimente neprevăzute, prin creșterea anxietății și a tensiunii și 
prin reducerea rezilienței sociale. Pentru a îmbunătăți reziliența socială în 
astfel de situații, organizațiile pot lua următoarele măsuri:

• asigurarea unui mediu de lucru sigur, care să promoveze suportul 
social și colaborarea între angajați;

• oferirea de resurse și suport pentru gestionarea stresului, precum și 
programe de sănătate și „wellness” (facilități medicale/asigurări private de 
sănătate, abonamente la fi tness, team-building, spații de relaxare, vacanțe, 
cadouri etc.) pentru angajați [1];

• încurajarea dezvoltării personale și profesionale pentru a-i ajuta pe 
angajați să-și îmbunătățească abilitățile de gestionare a stresului și incer-
titudinii;

• facilitarea comunicării deschise și a unui feedback pozitiv care să 
permită angajaților să-și exprime problemele și să primească sprijin;

• colaborarea cu alte organizații comunitare pentru a-și maximiza im-
pactul și efi cacitatea serviciilor oferite și pentru a asigura un mediu co-
munitar sănătos.

Instituțiile și organizațiile ar trebui să recunoască impactul stresului la 
locul de muncă asupra rezilienței sociale și să ia măsuri pentru a-l gestio-
na și preveni, creând astfel un mediu de lucru sănătos și productiv pentru 
angajați și comunități.

În concluzie, menţionăm că bibliotecile publice sunt instituții comuni-
tare care joacă un rol important în dezvoltarea rezilienței informaționale 
în rândul comunităților și pentru anumite grupuri vulnerabile sau de 
refugiați. „Reziliența comunităților este din ce în ce mai pusă la încercare 
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din cauza vulnerabilităților care decurg din schimbările de mediu, econo-
mice, sociale și politice la scară globală” [7].

Totuși, „…există puține cercetări empirice privind procesele adap-
tive prin care bibliotecile publice pot contribui la reziliența generală și 
specifi că. În special, conceptele de reziliență generală și de reziliență 
informațională sunt relevante în raport cu rolul bibliotecilor publice în 
comunitate” [7]. În ciuda schimbărilor din jurul nostru, este important 
să vedem provocările ca pe niște oportunități, să fi m deschiși către re-
inventare, să fi m vizionari, strategici, inovatori, proactivi, colaborativi, 
să oferim informații și servicii care susțin progresul, să ne dezvoltăm 
abilitățile și să construim biblioteci reziliente. 
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Percepția opiniei publice asupra bibliotecii este complexă: loc al desco-
peririi, instrument de învățare continuă, suport pentru studii socioecono-
mice, sursă de idei și inspirație, centru comunitar, resursă de cunoaștere a 
istoriei locale etc. În prezent, bibliotecile îndeplinesc un rol-cheie în asi-
gurarea accesului la resurse informaționale pentru dezvoltarea economică 
și socială, prin politici de acces nediscriminatoriu, contribuind la dezvol-
tarea și susținerea libertății intelectuale, la păstrarea valorilor democratice 
și a drepturilor civile universal valabile. Informația disponibilă și accesi-
bilă creează instrumente necesare dezvoltării oricărui individ, acesta fi ind 
ulterior în măsură să participe la viața socială și politică a țării [2].

Biblioteca este partenerul autorităților centrale și locale, precum și al 
altor instituții și organizații în proiectele și activitățile sociale ale acesto-
ra. Prin faptul că asigură acces democratic, nediscriminatoriu la colecțiile 
și serviciile sale, biblioteca are, implicit, o dimensiune socială. Biblioteca 
rămâne singurul spațiu cu acces liber, gratuit, pe toată durata zilei pen-
tru orice cetățean, un spațiu cu rol informativ, educațional, cultural – un 
spațiu comunitar. Totodată, doar în colaborare cu factorii de decizie din 
comunitate, biblioteca poate să fi e, prin serviciile sale, un real ajutor în 
dezvoltarea comunității și un actor activ în incluziunea socială a tuturor 
membrilor comunității [5].

Integrarea serviciilor comunitare în activitatea bibliotecii publice poa-
te contribui la identifi carea și promovarea identități culturale și locale și 
are un impact semnifi cativ asupra societății. Aceste aspecte refl ectă im-
pactul social și valoarea bibliotecii în viața persoanei, comunității și a 
societății.  În SM ISO 16439-2018 „Informare și Documentare. Metode 
și proceduri pentru evaluarea impactului bibliotecilor” sunt determinate 
principalele domenii ale infl uenței impactului social: viața socială – prin 
servicii, programe și proiecte tradiționale și cele inovative, bibliotecile/
bibliotecarii se implică masiv în augmentarea nivelului incluziunii soci-
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ale a comunității, a egalității între bărbați și femei, oferirea șanselor ega-
le pentru toți membrii comunității, amplifi carea capacității decizionale a 
acestora; coeziunea socială – bibliotecile întăresc legăturile dintre oameni 
și grupuri, sprijină comunicarea interculturală și intergenerațională a 
membrilor comunității; creșterea interesului și participarea la informare 
și educație a membrilor comunității prin accesul gratuit la informații; asi-
gurarea accesului cetăţenilor la toate tipurile de informaţie comunitară; dez-
voltarea culturii și identității comunitare: bibliotecile promovează cultura 
și istoria locală prin intermediul studiilor, expozițiilor și altor evenimen-
te, oferă informații despre comunitatea locală și funcționează în calitate 
de centru comunitar; diversitatea culturală – într-o societate diversă din 
punct de vedere cultural, bibliotecile permit diferitor grupuri să-și păs-
treze patrimoniul cultural și astfel să promoveze diversitatea; dezvoltarea 
comunității – bibliotecile reprezintă un centru important ce oferă o gamă 
largă de servicii/activități și programe comunitare, care sprijină dezvolta-
rea comunității, a societății în general, contribuind la conștientizarea pro-
blemelor de mediu, de sănătate, ale celor ce țin de siguranța transportului 
etc.; bunăstarea individuală – pentru o comunitate poate fi  relevant faptul 
că biblioteca este percepută ca un loc sigur, liniștit și confortabil nu doar 
pentru lectură și studiu, ci și pentru întâlniri sau evenimente; conserva-
rea patrimoniului cultural local – este important pentru biblioteci de a-și 
demonstra valoarea potențială pentru generațiile viitoare prin păstrarea 
patrimoniului cultural documentar; bibliotecarul este creatorul/gestiona-
rul „arhivei documentare” a comunității prin creare de colecții speciale, 
studii  de istorie locală/comunitară și alte activități [1].

În procesul de planifi care a serviciilor bibliotecii se stabilesc prioritățile 
care pot sta la baza elaborării strategiei de dezvoltare a serviciilor bibliotecii. 
Se recomandă dezvoltarea de servicii pentru grupuri-țintă, ținând cont 
de vârstă, statutul socioprofesional și diversitatea culturală a membrilor 
comunității. Astfel, bibliotecile publice dezvoltă o gamă largă de servicii 
directe, externe și online. 

Serviciile externe de bibliotecă contribuie din plin la facilitarea inclu-
ziunii sociale a tuturor membrilor comunității. În acest scop, bibliotecile 
oferă servicii de informare, cultural-educative sau de recreere: în tabere de 
vară pentru copii, în cadrul unor sărbători naționale sau locale, festivaluri, 
târguri, expoziții organizate în aer liber etc.; în spitale, centre de îngriji-
re a persoanelor în vârstă, în adăposturi pentru refugiați, centre pentru 
minorități naționale etc., pentru utilizatorii afl ați în difi cultate, se pot oferi 
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servicii de bibliotecă la domiciliu: rezolvarea cererilor concrete de lectură/
distribuirea cărților noi din colecție, ținând cont de interesele de lectu-
ră ale acestor utilizatori. Astfel de servicii pot fi  oferite prin intermediul 
bibliotecii mobile, Bibliobus, care poate staționa în zone îndepărtate de 
bibliotecă. Este important să fi e amenajate locuri speciale de oferire a ser-
viciilor, conform unui program constant, bine determinat, care este adus 
la cunoștința publicului prin mijloace mass-media. Serviciile externe pot 
fi  oferite cu ajutorul voluntarilor bibliotecii, contribuind la dezvoltarea de 
parteneriate cu alte instituții din localitate, la colaborarea cu administrația 
locală și la implicarea/incluziunea membrilor comunității în soluționarea 
unor probleme sociale și cerințe culturale ale cetățenilor comunității [3].

Modifi cările în infrastructura socială modernă infl uențează și deter-
mină schimbarea serviciilor de informare tradiționale ale bibliotecii. Ser-
viciile bibliotecii se îmbunătățesc în conformitate cu cerințele comunității, 
care tot mai mult sunt legate de noile tehnologii informaționale de comu-
nicare (TIC). Bibliotecile devin instituții mediatoare, care ghidează fl uxul 
informațional, oferă servicii și programe noi.

Prin proiectarea unor servicii comunitare informaționale noi, bazate 
pe TIC, bibliotecarii trebuie să interacționaze cu membrii comunității 
având în vedere perspectivele de dezvoltare a unor competențe atitudinale 
față de istoria locală. Astfel, competențele atitudinale presupun dezvolta-
rea motivației, interesului, responsabilităţii, angajării, corectitudinii și a 
respectului făță de istoria locală. 

În același timp, bibliotecile publice pot avea un rol informațional de-
osebit în comunitate prin diversifi carea paletei serviciilor comunitare, 
care pot contribui la crearea istoriei locale, difuzând în mod planifi cat, 
cu regularitate, informații despre activitățile social-culturale, viața social-
economică a comunității și orice evenimente cotidiene de interes comun 
pentru toți membrii comunității. Prin arhivarea acestor informații în for-
mat electronic, bibliotecile se includ în formarea memoriei locale.

Un rol deosebit în activitatea bibliotecilor publice revine activității de 
organizare și promovare a studiilor de istorie locală. Prin istorie locală se 
înțelege studiul istoriei comunităților într-un context geografi c, cultural și 
social local. Un aspect important al istoriei locale îl reprezintă cataloga-
rea/stocarea documentelor care se referă la spațiul geografi c afl at în aria 
de servire a bibliotecii. În limbajul biblioteconomic, activitățile de formare 
și valorifi care a patrimoniului documentar local sunt acoperite de o ter-
minologie diferită, fi ind utilizați diferiți termeni: istorie locală și genea-
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logie, memorie locală, istoria comunității, studii locale, cunoaștere locală. 
Termenul de cunoaștere locală acoperă o gamă amplă de colectare a 

informațiilor generale cotidiene, dar, în același timp, scopul acestor cerce-
tări este atât cunoașterea istoriei localității, cât și a prezentului/vieții actu-
ale a localității. Un segment al cunoașterii locale include studiul trecutului 
localității, deci este și istorie locală. Toate acestea se referă la ceea ce am 
defi ni prin termenii colecție de istorie locală și, nu în ultimul rând, servicii 
de istorie locală [4].

Prin realizarea unor cercetări ale trecutului și ale prezentului localității, 
bibliotecile publice își asumă rolul de păstrător al memoriei locale, de ase-
menea, prin dezvoltarea colecțiilor cu informații despre localitate și alcă-
tuirea bibliografi ilor locale, biobibliografi ilor personalităților notorii, viața 
cărora are  tangență cu localitatea dată. În același timp, bibliotecile publi-
ce se pot implica în colectarea și valorifi carea/promovarea informațiilor 
despre viața cotidiană, oferind informații ce refl ectă comunitatea în toată 
complexitatea ei. Bibliotecile publice, ca furnizori de servicii de informare 
comunitară, își pot consolida rolul informaţional, educaţional și social în 
comunitate. Bibliotecile publice, ca centre comunitare pentru diseminarea 
informațiilor locale către populație, realizează unul din scopurile prin-
cipale: a servi comunitatea pentru bunăstarea tuturor membrilor acestei 
comunități. 

Informațiile comunitare sunt considerate informațiile necesare/solici-
tate de către membrii comunității pentru a le facilita utilizarea efi cien-
tă a resurselor potențial disponibile în localitățile în care trăiesc. Aceste 
informații pot fi  necesare membrilor comunității în rezolvarea probleme-
lor de sănătate/handicap, probleme din domeniul locuințelor, șomajului, 
fi nanțării afacerilor/ businessului etc. 

Tipuri de informații comunitare care pot fi  oferite de biblioteca publică 
membrilor comunității ar putea fi : informații despre serviciile culturale, 
informaționale, educaționale, de recreere, oferite de bibliotecă pentru 
membrii comunității cu indicarea locului și timpului oferirii acestor ser-
vicii; informații privind proiecte/programe sociale în care se pot implica 
sau de care pot benefi cia membrii comunității; informații privind starea 
apei de băut din localitate; servicii de urgență la care pot apela, informații 
despre angajarea în câmpul muncii, informații privind vânzări/cumpărări 
a mijloacelor de trai, a produselor agricole etc. Elaborarea unui program 
de servicii comunitare ar putea să includă diverse forme de realizare: 
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 accesul membrilor comunității la colecțiile de istorie locală a bibli-
otecii;
 asigurarea accesului cetăţenilor la toate tipurile de informaţie co-

munitară prin conectarea gratuită și nerestricționată la internet în localul 
bibliotecii, pentru a utiliza informații comunitare publicate de APL sau 
bibliotecă;
 IT servicii de istorie locală: digitizarea fotografi ilor, documentelor 

vechi care pot fi  incluse în studii de istorie locală, fi lmarea unor dialoguri 
cu membrii comunității în care să fi e refl ectate evenimente interesante din 
istoria locală etc.
 publicarea online (pe blogul bibliotecii) a rubricii permanente: Buletin 

informațional „Ce ne oferă comunitatea”, despre viața socială, economică, 
culturală a comunității (hotărâri, anunțuri ale administrației publice locale, 
lista locurilor vacante în comunitate, probleme de dezvoltare care necesită 
soluționare urgentă, proiecte sociale implementate în comunitate etc.);
 inițierea și realizarea unor e-Cronici ale evenimentelor comunității, 

care refl ectă viața cotidiană a comunității.
Pentru a oferi servicii comunitare relevante despre și pentru comunita-

te, biblioteca va colabora cu diferiți parteneri: administrația publică loca-
lă, instituții, întreprinderi, ONG care activează în localitate. Promovarea 
proiectelor/programelor sociale care se derulează în comunitate ar reuși 
să implice cât mai mulți membri ai comunității în realizarea unor activități 
sociale pentru scopuri nobile: de a ajuta persoanele dezavantajate, cu ne-
voi speciale, de a îmbunătăți infrastructura comunității, de a îmbunătăți 
situația ecologică și a proteja spațiile naturale adiacente localității etc.

Prin astfel de servicii,  bibliotecile publice pot demonstra relevanța aces-
tei instituții pentru toți membrii comunității. Biblioteca devine un medi-
ator al fl uxului informațional al comunității, oferă membrilor comunității 
posibilitatea de a participa la dezvoltarea societății în care trăiesc, favori-
zează incluziunea, egalitatea, respectarea drepturilor tuturor membrilor 
comunității.

Promovarea este un element-cheie pentru ca toți membrii comunității 
să fi e integrați și să benefi cieze de serviciile oferite de bibliotecă. Reco-
mandăm bibliotecilor să organizeze planifi cat promovarea serviciilor co-
munitare, conform unor etape recomandate în realizarea unor campanii 
de publicitate despre activitățile bibliotecii: identifi carea publicului-țintă: 
studierea comunității locale afl ate în aria de servire a bibliotecii, prin 
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realizarea unor activități de informare a publicului potențial privind 
serviciile bibliotecii (sondaje de opinie, anchete sociale, interviuri); sta-
bilirea și defi nirea obiectivelor promovării: au drept scop conștientizarea 
membrilor comunității cu privire la existența și impactul serviciilor de 
bibliotecă, creșterea numărului de utilizatori ai acestor servicii; elabora-
rea conținutului, structurii și formarea mesajului de promovare: pentru a 
atrage atenția și interesul publicului și să determine utilizatorii/membrii 
comunității să participe/să solicite serviciile bibliotecii; identifi carea me-
todelor de promovare: tehnici și mijloace folosite în publicitate – la radio, 
televiziune, în presă, internet; stabilirea bugetului destinat activităților de 
promovare: este o etapă importantă în procesul de elaborare a unei cam-
panii/activități de promovare, pentru a determina costurile estimative 
pentru realizarea sarcinilor și obiectivelor planifi cate; evaluarea rezultate-
lor campaniei de promovare: pentru evidențierea impactului acțiunilor de 
promovare a unui serviciu, pentru a determina în ce măsură implementa-
rea lui în bibliotecă s-a datorat acțiunilor promoționale [6].

Incluziunea socială a tuturor membrilor comunității în aria servicii-
lor oferite de bibliotecile publice s-a amplifi cat odată cu modernizarea/
informatizarea bibliotecilor publice  și trecerea de la modelul tradițional 
la noul model biblioteconomic. Conform cerințelor societății moderne,  
biblioteca publică este un centru comunitar, unde membrii comunității 
pot benefi cia de servicii noi  oferite de bibliotecile publice: programe de 
alfabetizare informațională, acces la servicii online, servicii de învățare 
pe tot parcursul vieții: cursuri, instruiri și ateliere, de dobândire a unor 
competențe conform cerințelor utilizatorilor, programe de lectură pentru 
întreaga familie, servicii de informare comunitară etc. Deoarece valoarea 
bibliotecii publice nu poate fi  examinată în afara contextului social, prin 
oferirea serviciilor de informare comunitară și implicarea în proiecte/
activități sociale, poate fi  reliefat rolul social al bibliotecii și importanța 
ei în îmbunătățirea calității vieții membrilor comunității. Documentele 
în domeniul biblioteconomic, adoptate la nivel internațional și național, 
direcționează bibliotecile ca principali furnizori de informații, educație, 
știință, cultură și incluziune socială spre participarea activă la dezvoltarea 
comunităților competente, informate, participative. Astfel bibliotecile pu-
blice dezvoltă continuu și serviciile comunitare pentru a satisface intere-
sele utilizatorilor și tuturor membrilor comunității, orientându-se să facă 
față provocărilor viitorului. 

Odată cu dezvoltarea tehnologiilor de informare și comunicare, biblio-
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tecile, prin diversifi carea serviciilor, și-au afi rmat un rol bine defi nit și con-
tinuă să rămână instituții care pot să răspundă nevoilor informaționale, 
educaționale, culturale și sociale ale comunității. Bibliotecile au demon-
strat că pot să modifi ce și să diversifi ce multe activități și servicii, să fi e 
deschise pentru colaborare prin parteneriate cu administrațiile publice 
locale și alte instituții locale, pot să cunoască și pot veni în întâmpinarea 
nevoilor membrilor comunității, să să se implice activ în sprijinul acestor 
nevoi și să corespundă cerințelor actuale ale societății de a avea în localita-
te o bibliotecă – spațiu comunitar. În același timp, rolul bibliotecii publice 
ca centru comunitar este de a sensibiliza comunitatea și a se implica, în 
cea mai mare măsură, în realizarea proiectelor și programelor sociale ale 
comunității, de a furniza informații despre comunitate plasate în interi-
orul și în mediul online al bibliotecii, de a coopera cu diverse entități în 
vederea rezolvării problemelor membrilor comunității. 

Diversifi carea numărului serviciilor comunitare oferite de bibliotecile 
publice, a programelor și proiectelor socioculturale, în care sunt implicate 
diverse grupuri sociale ale comunității, amplifi că nivelul incluziunii soci-
ale a bibliotecii în comunitate. 
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Indiferent de autoritatea de care depinde, orice bibliotecă  activează 

într-o anumită  comunitate structurată după activități, repartiție geogra-
fi că, resurse economice și culturale, modalități de petrecere a timpului 
liber. Biblioteca trebuie să fi e într-o colaborare strânsă cu responsabilii 
structurilor administrative pentru a-și adapta activitatea  necesităţilor în 
continuă schimbare a oamenilor și comunităţilor. Aceasta trebuie să cola-
boreze și cu alte organisme cultural-educative cum ar fi : case de cultură, 
instituții de învățământ, instituții cultural-artistice, cluburi pentru per-
soane de vârsta a treia, cu organizații non-profi t, care să aducă benefi cii 
ambelor părți.

Conform prevederilor SM ISO 2789:2015 „Informare și documentare. 
Statistici internaționale de bibliotecă”, aprobat prin Hotărârea nr. 5 din 
26.01.2015 a Institutului Național de Standardizare, parteneriatul  este de-
fi nit drept o cooperare permanentă și legală  între o bibliotecă și una sau 
mai multe persoane fi zice, organizaţii, inclusiv alte biblioteci, în ceea ce 
privește, de obicei, desfășurarea unor activităţi sau prestarea unor servicii 
de bibliotecă. Un parteneriat va avea, de regulă, o bază formală (acord, 
convenție sau contract). Partenerii pot contribui prin diferite modalităţi, 
de exemplu – expertiză, fi nanţare, training, materiale în natură, sediu etc. 
Prevederea standardizată exclude cooperarea limitată în timp, legată de o 
singură activitate, care este considerată colaborare [4, poziția 2.5.5]. Prin 
semnarea bazei contractuale, părţile își exprimă acordul de parteneriat în 
vederea colaborării, stabilind drepturile și obligaţiile părţilor, contribuţia 
fi ecărei părţi la cofi nanţarea cheltuielilor, precum și responsabilităţile ce le 
revin în implementarea activităţilor aferente. 

Bibliotecile sistemului naţional formează parteneriate atât cu instituțiile 
de nivel național, cât și internațional, pentru a spori gradul de dezvoltare 
a bibliotecilor și susținerea lor materială. Parteneriatele de succes pornesc 
de la rețeaua de contacte la care are acces biblioteca. Acestea pot inclu-
de organizații non-guvernamentale locale, școli, proprietari de afaceri, 
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organizații publice sau private, care împărtășesc aceleași scopuri și valori: 
educația, dezvoltarea comunitară, tehnologiile informaționale moderne 
etc. Colaborările de scurtă durată pot deveni parteneriate durabile atunci 
când instituțiile/organizațiile au aceleași scopuri și grupuri-țintă. Este 
important să stimulăm ideea de parteneriate între bibliotecile de diferite 
tipuri (de exemplu, publice teritoriale, universitare, specializate) pentru 
realizarea optimă a scopului și obiectivelor. Colaborarea între biblioteci  
poate porni de la pași simpli: participarea la evenimente în calitate de 
invitați, experți, formatori, oferirea de servicii comune aceluiași grup de 
benefi ciari, oferirea de spații.

Parteneriatele pot fi :
 de scurtă durată (cum ar fi  colaborarea în cadrul unui singur eveni-

ment sau activităţi, oferirea spațiilor bibliotecii pentru anumite activități: 
conferințe, traininguri, formări, sesiuni de informare); 
 sezoniere (care se repetă la un anumit interval de timp, de exemplu, 

organizarea unor evenimente anuale sau lunare)
 de lungă durată (cele mai importante parteneriate din cadrul unor 

proiecte de durată cu un număr mare de benefi ciari).
Un exemplu relevant poate fi  Programul Național LecturaCentral 

(PNLC) – 2022 [3]. Programul  a fost conceput și s-a afi rmat timp de 
cinci ediții ca instrument puternic de consolidare a eforturilor de stimu-
lare a interesului pentru lectură, concentrând pe aceeași platformă atât 
structuri culturale și sociale, cât și persoane cu responsabilități în acest 
domeniu. Din perspectiva genericului „Cartea și lectura: context al con-
solidării relațiilor dintre bibliotecă și comunitate”, în anul 2022 s-a acordat 
o atenție deosebită statornicirii relațiilor dintre bibliotecă și comunitate, 
dezvoltării parteneriatelor și serviciilor de bibliotecă privind promovarea 
cărții și lecturii, atragerii voluntarilor în activitatea bibliotecii și inițierii 
de proiecte comunitare. Programul Național LecturaCentral a fost orien-
tat spre un grup-țintă extins: bibliotecari din sistemul național de bibli-
oteci, cadre didactice, reprezentanți ai sectorului editorial-poligrafi c din 
Republica Moldova, membrii comunităților indiferent de vârstă, statut 
social, apartenență religioasă, sex etc.

Analiza activității din ultimii trei ani (2020-2022) a bibliotecilor relevă 
funcţionalitatea următoarelor tipuri de parteneriate: 
 cu instituțiile de învățământ (în vederea organizării în comun a pro-

gramelor de educație permanentă a elevilor și adulţilor);
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 cu instituțiile cultural-artistice (în vederea organizării în comun a 
evenimentelor culturale și activităților de loisir); 
 cu instituțiile guvernamentale (ceea ce asigură susținerea realizării mi-

siunii și obiectivelor bibliotecilor, resursele necesare și o vizibilitate sporită);
 organizații din sectorul public și privat (acestea prevăd organizarea 

unor activități umanitare; participarea la evenimente caritabile; susținerea, 
conceperea sau punerea în practică a unei campanii menite să schimbe 
atitudinea oamenilor vizavi de bibliotecă; susținerea cauzelor legate de 
creșterea bunăstării comunității și protecția mediului înconjurător etc.);
 cu organizațiile non-profi t, care ajută instituțiile publice să-și îmbunătățească 

programele și serviciile, să promoveze cauzele sociale și schimbarea atitudinii 
oamenilor din comunitate în ceea ce privește biblioteca [1].

Conform datelor statistice privind activitatea sistemului național de 
biblioteci, pe parcursul anului 2021, numărul de parteneriate a cres-
cut cu 962 comparativ cu anul 2020, pe când numărul partenerilor 
internaționali a scăzut cu 20. Anul 2022 este caracterizat prin următorii 
indicatori statistici: creșterea cu 1 724 a numărului de parteneriate (în 
comparație cu anul 2021), inclusiv a celor internaționale – cu 72. Pentru 
a asigura calitatea serviciilor oferite, biblioteca este mereu în căutarea de 
parteneri noi, iar acest lucru este demonstrat de datele statistice prezen-
tate în tabelul de jos:

Tabelul nr. 1. Implicarea partenerilor în activitățile de promovare a 
cărții și lecturii între anii 2017-2022

Anul Numărul total de parteneri 
ai bibliotecii

din care parteneri 
internaționali

2017 5 428 359
2018 6 123 541
2019 6 026 533
2020 5 477 513
2021 6 439 493
2022 8 163 565

Pentru a fi  identifi cate și stimulate parteneriate noi în realizarea Progra-
mului Național LecturaCentral, Biblioteca Națională a Republicii Moldova 
a elaborat materialul metodologic „Directórii și inițiative pentru Anul Lectu-
rii – 2020”, cu caracter de recomandare. Una din prioritățile anului presu-
punea crearea unui mediu favorabil dezvoltării lecturii în comunitate prin 
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„consolidarea relațiilor interprofesionale și interinstituționale pe segmentul 
promovării lecturii”. Inițiativele profesionale recomandau bibliotecilor:
 identifi carea potențialilor parteneri (instituții preșcolare, școli, licee, 

colegii, centre de excelență, părinți, edituri, uniuni de creație, diaspora, 
asociații obștești, organizații non-guvernamentale etc.) și a principiilor de 
interacțiune;
 organizarea comunicării transparente, efi ciente, a mecanismelor de 

interrelaționare (comunicarea tuturor factorilor implicați – a bibliotecii 
și a partenerilor; comunicare corectă, explicită, clară și atractivă; rapor-
tare periodică publică asupra activităților bibliotecii în fața partenerilor 
și comunității);
 stimularea partenerilor bibliotecii în promovarea lecturii (desem-

nări, scrisori de mulțumire/gratitudine, diplome, Gala partenerilor etc.);
 utilizarea mijloacelor de informare în masă pentru promovarea cărții 

și lecturii (articole cu prezențe de impact în publicații periodice de nivel 
național și local; atragerea membrilor comunității ca autori de publicații; 
amplifi carea relațiilor profesionale cu corespondenții locali ai Radioului 
Național; participarea la emisiuni media interactive; utilizarea avantajelor 
internetului etc.) [2, p. 2].

Munca în parteneriat poate avea benefi cii, dar și eșecuri. Cauza eșe-
cului poate fi  lipsa unor interese comune, de viziune a liderilor formali 
implicaţi, de angajament a actorilor pentru implementarea proiectului, a 
unei viziuni unitare și a unui consens stabilit prin reguli clare, a susţinerii 
politice în consiliile locale a iniţiativelor liderilor formali [5].

Bibliotecile trebuie să ţină cont de riscurile și difi cultățile potenţiale și 
reale ale funcţionalităţii unui parteneriat. Astfel, indiferent de tipul par-
teneriatului (public-privat, public-non-profi t, public-public), există câțiva 
factori care pot infl uenţa negativ rezultatele așteptate:
 parteneriatele necesită mai mult decât acțiunile individuale (timp 

pentru identifi carea unui partener, pentru cunoașterea reciprocă, pentru 
luarea în comun a deciziilor);
 succesul se bazează pe un compromis (de exemplu, tipărirea unei 

broșuri cu menționarea tipografi ei pe copertă și nu la sfârșitul conținutului, 
cum se practică de obicei);
 partenerul din sectorul lucrativ sau nelucrativ poate fi , la un moment 

dat, subiectul unor publicații negative, chiar pentru o abatere minoră, 
ceea ce poate arunca o umbră și asupra imaginii instituției publice.
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Este important de a da curs parteneriatelor. Centrând eforturile în 
acest sens, bibliotecile minimizează rolul și importanţa evaluării funcţi-
onării parteneriatelor, a raportării progreselor/succeselor și, mai ales, a 
identifi cării pașilor următori. Sunt rezultatele obținute și cele dorite? Lu-
crurile nu decurg întotdeauna așa cum au fost plănuite, deci e important 
să se ia în vedere ce a mers și ce nu a mers conform planului, pentru a ști 
ce trebuie de schimbat în viitorul apropiat.  

Reieșind din cele menționate, conchidem oportună stabilirea unor 
parteneriate, prin oferirea de stimulente, ceea ce ar contribui la o cola-
borare mai efi cientă pentru soluționarea problemelor instituționale, care 
sunt foarte diverse.

Rezultatele și impactul parteneriatelor pot fi  mediatizate și diseminate 
prin diverse modalităţi: 
 prin intermediul tehnologiilor informaționale (website, blog, rețele 

sociale: Facebook, Instagram, Twitter, SlideShare etc.);
 prin promovarea și diseminarea experienţelor, integrarea studiilor de 

impact în raportul de activitate și alte documente ale bibliotecii;
 prin elaborarea comunicatelor, sintezelor privind funcţionarea parte-

neriatelor pentru o anumită perioadă de timp; 
 refl ectarea evenimentelor cu implicarea participativă a partenerilor 

în presă și mass-media, comunicări la nivel local, național, internațional.
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Biblioteca publică are un rol vital în societate, fi ind principala institu-
ţie care oferă servicii de informare și documentare sub diverse forme și 
în contexte diferite. Astfel, aceasta contribuie la dezvoltarea comunității 
prin activităţile desfășurate, prin cultura informaţiei, dar și maximizează 
rezonanța coeziunii sociale: spaţiul instituţiei infodocumentare transfor-
mându-se într-un loc al incluziunii și un centru pentru dezvoltare comu-
nitară. 

Cert este că implicarea bibliotecarilor în jurul Obiectivelor de Dezvol-
tare Durabilă și în multe alte domenii - de la sănătate la vulnerabilitate 
energetică, de la agricultură la protecția mediului - evidențiază că activi-
tatea bibliotecilor nu este un scop în sine, ci mai degrabă un mijloc de a 
atinge o mare varietate de alte obiective: sociale, politice, economice.

Prin urmare, e necesar de a deschide orizonturile largi în care biblio-
tecile sunt active, în care valorile și punctele forte ale bibliotecarilor pot 
contribui într-o varietate mai mare de măsuri pentru propriul succes și 
centrate pe indicatori sociali mai diverși, care specifi că menirea bibliotecii 
în societate.

Implementarea politicilor de diversitate și incluziune în biblioteci va 
acoperi o complexitate de interacțiuni sociale, fi indcă „o politică reprezin-
tă un ansamblu de măsuri luate de către o autoritate legală și responsabilă 
care vizează îmbunătăţirea condiţiilor de viaţă ale cetăţenilor sau concepe-
rea unor măsuri de stimulare a creșterii economice, sociale, culturale etc. 
Ea prevede, în general, o concertare a diferiţilor actori și o corelare a învă-
ţămintelor trase din experienţele lor instituţionale și personale” [3, p. 27].
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În esență, o politică este:
 acţiune în baza autorităţii: politica publică este o acţiune implemen-

tată de structurile puterii, structuri care au autoritate legislativă, politică și 
fi nanciară de a acţiona;
 reacţie la problemele societăţii: politica publică încearcă să răspundă 

unei nevoi/probleme concrete a societăţii (sau a unui segment al societăţii); 
 orientare spre un scop: politica publică este orientată spre atingerea 

unui set de obiective bine delimitate în încercarea de a rezolva o nevoie/
problemă particulară a comunităţii (grupului-ţintă); 
 curs al acţiunii: politica publică nu este o decizie singulară (acţiune 

sau reacţiune), ci o abordare/strategie integrată;
 decizie de a face/a nu face ceva: politica publică poate fi  implementată 

cu scopul de a rezolva o problemă sau, bazându-se pe presupunerea con-
form căreia problema poate fi  rezolvată în cadrul politicilor deja existente, 
se poate decide că nu este cazul să mai acţioneze;
 îndeplinită de un actor/un grup de actori: politica poate fi  implemen-

tată de o structură alcătuită din mai mulţi actori sau de o singură structură 
(de exemplu, agenţie guvernamentală, instituție);
 justifi care a unei acţiuni: orice politică publică trebuie să includă mo-

tivarea acţiunii/non-acţiunii; 
 decizie luată: politica publică este o decizie asumată, nu o promisiune 

sau o intenţie. 
Pentru a implementa politica de diversitate și incluziune a bibliotecii 

este necesar de a clarifi ca aspectele diversității și incluziunii [4].
Diversitatea este în sine un concept multidimensional, dependent 

de contextul cultural și de nivelul de conștientizare a diferenței. Ghidul 
de noțiuni al Comisiei Europene pentru Diversitate Culturală și Incluziu-
ne subliniază: „Conceptul de diversitate cuprinde acceptarea și respec-
tul. Se înțelege că fi ecare individ este unic și trebuie să-i fi e recunoscute 
diferențele individuale. Acestea pot fi : rasa, etnia, genul, statutul socioeco-
nomic, vârsta, abilitățile fi zice, convingerile religioase, convingerile politi-
ce sau alte ideologii” [2, p. 4; 6].

Egalitatea de gen este o „situație în care femeile și bărbații se bucură de 
condiții egale pentru a-și realiza pe deplin drepturile, pentru a contribui la 
dezvoltarea economică, socială, culturală și politică și pentru a benefi cia” 
[2, p. 5].
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Incluziunea este adesea legată de incluziunea socială, unde provocarea 
este de a obține un profi l social care să corespundă societății în general. 
Potrivit Ghidului de termeni și noţiuni: Psihopedagogie specială; Asistenţă 
socială; Terminologie medicală; Legislaţie și reglementări specifi ce, „Incluzi-
unea înseamnă schimbarea de atitudini și practici ale nivelurilor, organi-
zaţiilor și asociaţiilor, astfel încât respectivele persoane să poată participa 
și contribui, deplin și egal, la viaţa și cultura comunităţii. O societate in-
cluzivă înseamnă societatea în care diferenţa este respectată și valoriza-
tă, iar discriminarea și prejudecăţile sunt combătute activ, prin politici și 
practici adecvate” [1, p. 189]. Procesul de incluziune ajută la depășirea 
barierelor care limitează prezența, participarea și performanța persoane-
lor dezavantajate. 

Esența unei politici bine structurate sunt principiile-cheie care stau la 
baza oricărui document. Recomandăm câteva principii dintre cele mai 
importante, care vor fi  utile pentru a le implementa în politicile bibliotecii 
publice [4].

Principiul „A nu lăsa pe nimeni în urmă”, elementul central al Agendei 
2030 pentru dezvoltare durabuilă, un cadru bazat pe drepturi care reprezin-
tă „angajamentul de a eradica sărăcia sub toate formele ei, de a pune capăt 
discriminării și excluderii și de a reduce inegalitățile și vulnerabilitățile, 
inclusiv a impactului schimbărilor climatice și al degradării mediului” [7, 
p. 11].

Acest lucru înseamnă a asigura progresul pentru toate segmentele de 
populație, precum și identifi carea persoanelor discriminate, îndeosebi pe 
cei care se confruntă cu forme multiple și intersectate de discriminare și 
inegalități. 

Principiul „Incluziune pentru toți” se referă la asigurarea faptului că 
toate serviciile sunt accesibile și funcționează pentru toată lumea, inclusiv 
pentru migranți și cetățeni străini; adaptarea și transformarea politicilor 
principale la nevoile unei societăți diverse, ținând cont de provocările și 
nevoile specifi ce ale diferitelor grupuri. 

Principiul egalității de gen și abilitarea femeilor sunt esențiale. Instituțiile  
ar trebui să pună egalitatea de gen în centrul programării, stimulând par-
ticiparea activă și semnifi cativă atât a femeilor, cât și a bărbaților și împu-
ternicind în mod constant femeile și fetele, în conformitate cu cerințele 
minime. 
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Principiul solidarității defi nește coeziunea socială și reprezintă elemen-
tul de bază în determinarea incluziunii sociale, care se construiește în ju-
rul unui nucleu de valori morale ce mențin legătura dintre membrii unei 
societăți. Principiul solidarității tratează membrii societății ca deținători 
de drepturi, responsabilități și interese. Potrivit acestuia, incluziunea so-
cială exprimă libera alegere și relaționarea voluntară a unei persoane cu 
ceilalți membri ai societății.

Principiul drepturilor și șanselor egale presupune că acţiunea în favoa-
rea grupurilor dezavantajate vizează atât satisfacerea egală a necesităţilor 
individuale, cât și eliminarea unor obstacole sociale. Se realizează prin 
includerea lor într-un mediu favorabil, mai puţin restrictiv și separat de 
ceilalţi, ținând cont de standardele și principiile internaționale privind 
drepturile omului.

Principiul educării și formării are ca premisă educația, fi ind funda-
mentul  participării reușite în societate și unul dintre instrumentele cele 
mai puternice pentru construirea comunităților incluzive și a egalității 
de șanse în educație. Lansarea unei serii de inițiative concrete bazate pe 
educație nonformală, educația digitală și dezvoltarea competențelor pe tot 
parcursul vieții este oportună pentru bibliotecile publice.

Principiul dezvoltării se referă la faptul că toţi oamenii, indiferent de vul-
nerabilitatea lor, sunt capabili de creștere, învăţare și dezvoltare. Extinzând 
această aserţiune, putem afi rma că fi ecare persoană posedă un anumit po-
tenţial de progres pentru a fi  mai ușor integrată în comunitate.

Principiul rezilienței. Într-un  mediu din ce în ce mai incert și volatil, 
reziliența poate ghida proiectarea abordărilor integrate și efi ciente care 
reduc riscurile și ajută la prevenirea dezastrelor și a crizelor. „Riscurile 
sunt cele asociate cu pericole naturale și induse de om, confl icte violen-
te, pandemii etc. Factorii de risc provin din sărăcie, schimbări climatice, 
inegalități, discriminare și extremism, excluderea, degradarea ecosiste-
mului, instituțiile slabe și scăderea respectului pentru drepturile omului. 
Acești factori negativi, care acționează împreună, pot declanșa efecte în 
cascadă în multe dimensiuni, provocând pierderi și întorcând progresul 
de la societățile productive, durabile și pașnice” [3, p. 25].

Asigurarea integrării și incluziunii de bibliotecile publice reprezintă o 
investiție socială și economică care permite comunităților din Republica 
Moldova să își consolideze coeziunea și reziliența și să devină mai prospere. 
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Este un proces bidirecțional, prin care grupurile dezavantajate/margina-
lizate sunt ajutate să se integreze, dar și să depună, la rândul lor, un efort 
activ pentru a se integra. În procesul de integrare, biblioteca este angajată 
să le creeze posibilități de participare socială, culturală, educativă deplină. 

Politica de diversitate și incluziune este un cadru de referinţă pentru 
un ansamblu de măsuri și decizii privind integrarea și incluziunea, fi ind 
efectivă în atingerea unor obiective asumate, în rezolvarea unor proble-
me sau nevoi identifi cate. Autorul recomandă bibliotecilor de a completa 
componenta documentară instituțională cu Politica de diversitate și inclu-
ziune a bibliotecii … Pentru a facilita elaborarea documentului, se propu-
ne centrarea pe următoarele componente ale acestuia:

Tabelul nr. 1. Componentele politicii de diversitate și incluziune a 
bibliotecii publice

Componentele 
documentului 
instituțional

Descrierea componentelor

Denumirea politicii Politica de diversitate și incluziune a bibliotecii publice …
Identifi carea proble-
mei/problemelor

Elaborarea unei politici pornește de la identifi carea 
problemei care necesită soluţionare. Sunt necesare ar-
gumentări clare și fundamentate, care să specifi ce cau-
zele, efectele și gravitatea problemei în baza unei varie-
tăţi largi de surse de informare

Identifi carea 
grupurilor-țintă afec-
tate de problemă

Identifi carea discrepanței și cauzele  dintre starea de lu-
cruri existentă și necesitățile reale ale acestor grupuri

Formularea scopului 
și a obiectivelor

Scopul refl ectă motivul elaborării politicii de diversitate 
și incluziune a bibliotecii.
Obiectivele expun rezultatele concrete, măsurabile și 
determinate în timp, astfel încât ulterior să poată fi  eva-
luată efi ciența implementării politicii de diversitate și 
incluziune

Identifi carea 
acțiunilor prioritare

Se proiectează metode, mijloace, instrumente de reali-
zare a obiectivelor, justifi cate prin activități și servicii 
de bibliotecă
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Informarea părților 
interesate

Informarea direcționată prin transmiterea informației 
privind elaborarea documentului la adresa părților in-
teresate (parteneri, APL, ONG) și informarea generală 
prin plasarea pe pagina web a bibliotecii

Procesul de consulta-
re (cu părțile intere-
sate)

Exprimarea modalităților de rezolvare a difi culțăților, 
alegerea opțiunilor. Varianta de soluționare recoman-
dată

Fixarea valorilor de 
referință

Pentru a identifi ca:
 estimarea resurselor necesare: umane, materiale, fi -
nanciare, tehnologice etc.; 
 indicarea resurselor disponibile din partea partene-
rilor; 
 stabilirea rezultatelor scontate, indicatorilor de moni-
torizare și evaluare

Implementarea și mo-
nitorizarea acțiunilor

Urmărirea continuă a implementării acțiunilor pentru 
a măsura și a asigura continuitatea progresului și a în-
depărta erorile

Evaluarea impactului Examinarea multilaterală a impactului social, econo-
mic ca rezultat al implementării  politicii de diversi-
tate și incluziune (indicatori statistici, indicatori de 
performanță, dovezi colectate și observate)

Dispoziții fi nale Politica de diversitate și incluziune constituie un instru-
ment important de soluționare a problemelor din co-
munitate și a creșterii vizibilității și recunoașterii valorii 
instituției bibliotecare

Activitatea bibliotecii trebuie să corespundă interesului public și să 
asigure furnizarea unor servicii de calitate în continuă evoluție, ținând 
cont de competențele-cheie prevăzute în Recomandările Consiliului Uni-
unii Europene privind competențele-cheie pentru învățarea pe tot parcur-
sul vieții din 22 mai 2018 [5, p. 8]. Într-o lume afl ată în schimbare rapidă 
și puternic interconectată, fi ecare persoană va avea nevoie de o gamă 
largă de aptitudini și competențe pentru a fi  integrată social. Dezvoltarea 
acestor competențe trebuie să se desfășoare în mod continuu prin servi-
ciile bibliotecii, implementarea acestora reducând barierele incluziunii și 
creând armonie și bunăstare în societate. Asigurarea continuității poate 
fi  garantată, la părerea autorului, prin parcurgerea etapelor de imple-
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mentare a serviciilor de bibliotecă. Acestea sunt refl ectate și detaliate în 
schema nr. 1.

Schema nr. 1. Implementarea serviciilor de bibliotecă
 în scopul dezvoltării competențelor-cheie

Concluzii
Incluziunea și diversitatea sunt sarcini prioritare pentru bibliotecile 

publice care tind spre un viitor durabil bazat pe diversitate și deschidere, 
atingând obiective comune, puse în practică într-un mediu bazat pe încre-
dere, respect și sprijin reciproc. 

Contribuția la o cultură care recunoaște și încurajează incluziunea 
socială este responsabilitatea bibliotecilor publice. De aceea, implemen-
tarea politicii de diversitate și incluziune oferă o perspectivă mai largă 

Identificarea locale

Planificarea serviciilor

Furnizarea serviciilor

Evaluarea serviciilor

 

cu 
-

 

inclusiv  

 

atinse obiectiv
Ce rezultate nu le-

Reflecta i 
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instituțiilor infodocumentare, dar și comunității în care bunăstarea socia-
lă a devenit o prerogativă importantă, asigurând faptul că nimeni nu este 
lăsat în urmă. 

Bibliotecile publice din Republica Moldova trebuie să fi e pregătite să își 
analizeze propriile situații, să identifi ce barierele și facilitatorii incluziunii 
și să planifi ce un proces adecvat de acțiuni pentru grupurile de persoane 
considerate a fi  expuse riscului de marginalizare și excludere.

Bibliotecile publice au potențial de a accelera schimbările în societate.
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În Tratatul privind funcționarea Uniunii Europene, se accentuează că 
Obiectivele de Dezvoltare Durabilă reliefează necesitatea de dezvoltare a 
cetățeniei globale și aprecierii diversității culturale în contextul culturii 
universale. Cunoașterea, învățarea limbilor străine este din ce în ce mai 
importantă pentru societățile moderne, pentru înțelegerea și cooperarea 
interculturală [3]. 

Statele membre ale Uniunii Europene acordă o importanță deosebită 
„creșterii nivelului de competențe lingvistice, atât în limba ofi cială, cât și 
în alte limbi, care ar putea contribui la comunicarea și mobilitatea trans-
frontalieră” [7]. În Recomandarea Consiliului Uniunii Europene privind 
competențele-cheie pentru învățarea pe tot parcursul vieții sunt stipu-
late opt competențe-cheie, printre care și competența multilingvistică. 
Cea din urmă se bazează pe capacitatea de a crea conexiuni între diferite 
limbi și medii de comunicare. O atitudine pozitivă presupune aprecierea 
diversității culturale, interesul și curiozitatea cu privire la diferite limbi 
și comunicarea interculturală/multiculturală. Aceasta presupune respec-
tarea profi lului lingvistic individual al fi ecărei/fi ecărui persoane/popor, 
inclusiv atât respectul față de limba maternă a persoanelor care aparțin 
minorităților și/sau provenite dintr-un context de migrație, cât și aprecie-
rea pentru limba ofi cială/limbile ofi ciale ale unei țări drept cadru comun 
pentru interacționare [7].

Manifestul Bibliotecilor Multiculturale, aprobat de Federaţia Interna-
ţională a Asociaţiilor de Bibliotecari și Biblioteci (IFLA), afi rmă că fi ecare 
individ din cadrul societăţii globale are dreptul la o serie de servicii de 
bibliotecă și de informare [4]. Pentru a veni în întâmpinarea diversităţii 
culturale și lingvistice, bibliotecile ar trebui să servească totalitatea mem-
brilor comunităţii fără discriminarea moștenirii culturale și lingvistice; să 
furnizeze servicii și informaţii în limbile și tipurile de scriere din societa-
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tea dată (tipuri de simboluri); să ofere acces la o diversă gamă de mate-
riale (documente) și servicii refl ectând toate comunităţile și necesităţile; 
să angajeze personal care să fi e pregătit să lucreze și să servească membrii 
diverselor comunităţi [4, 5].

Tot Manifestul Bibliotecilor Multiculturale IFLA atrage atenția că „di-
versitatea culturală” sau „multiculturalismul” se referă la coexistența ar-
monioasă și interacţiunea diferitelor culturi, unde „cultura ar trebui pri-
vită ca set distinctiv de caracteristici spirituale, materiale, intelectuale și 
emoţionale ale unei societăţi sau ale unui grup social și pe care le integrea-
ză, pe lângă artă și literatură; modurile de viaţă, modurile de convieţuire, 
sistemele de valori, tradiţii și credinţe”. Diversitatea culturală sau multi-
culturalismul este fundamentul forţei noastre colective în comunităţile 
locale și în societatea globală [4].

Republica Moldova este o societate multiculturală și membrii 
comunității sunt utilizatorii și non-utilizatorii bibliotecilor. De aceea apa-
re necesitatea ca bibliotecile să dețină o politică sau un plan, care să defi -
nească misiunea, obiectivele, prioritățile legate de diversitatea culturală. 
Pentru a-și structura activitatea prin prestarea de servicii multiculturale 
este necesar ca bibliotecarii să facă o analiză a necesităților utilizatorilor 
și a resurselor potrivite. Ar trebui încurajate și colaborările cu parteneri 
locali (grupuri etnice), naționali sau de nivel internațional pentru ca bi-
blioteca să devină bibliotecă multiculturală. Biblioteca multiculturală se 
manifestă prin: perceperea diversității culturale și încurajarea dialogului 
multicultural; conștientizarea diversității lingvistice și a respectului pen-
tru limba maternă; comunicarea armonioasă între vorbitorii de diferite 
limbi (învăţarea limbilor străine); păstrarea moștenirii lingvistice și cul-
turale (totalitatea limbilor vorbite într-un stat); încurajarea participării  
persoanelor din diferite culturi [4]. 

Pentru a iniția și a presta servicii multiculturale, biblioteca trebuie să 
respecte următoarele cerințe/condiții: colecțiile să cuprindă o gamă cât 
mai largă de lucrări ale scriitorilor din diferite țări, inclusiv resurse digi-
tale și multimedia (baze de date, repozitorii etc.); să propună servicii/di-
aloguri între culturi (servicii de informare gratuite diverselor comunități 
culturale); personalul bibliotecii să încurajeze comunicarea; să propună 
spre cunoaștere cadrul legal național și internațional care susține comuni-
carea multiculturală la nivel de stat [4].
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Rolul social al bibliotecii este argumentat și susținut prin participare 
la procesele de democratizare a societății, inclusiv oferind servicii sociale 
civice și interculturale [2, 6].

Republica Moldova este populată de diverse grupuri etnice minorita-
re precum ucrainenii, găgăuzii, rușii, bulgarii și alții. Fluxul de refugiați 
din Ucraina (din ultimii doi ani) a accentuat în mod deosebit diversitatea 
componenței demografi ce. În aceste condiții devine tot mai importantă 
comunicarea multiculturală pentru a se cunoaște reciproc, a se înțelege și 
a conviețui pașnic și efi cient [1].

Un serviciu util oferit de biblioteci pentru astfel de comunități este ser-
viciul de dezvoltare a competențelor Comunicarea multiculturală. Scopul 
serviciului este de a promova pacea prin dialog intercultural, stimulând 
astfel manifestarea următoarelor abilități sociale (abilităţi de care au nevo-
ie participanţii pentru a realiza sarcinile sociale): 
 limbajul corpului: contactul vizual, poziţia;
 calităţile vocii și folosirea adecvată a acesteia: tonalitate plăcută, ex-

presivă, prietenoasă;
 capacitatea de a realiza o conversaţie, obișnuinţa de salutare și de pre-

zentare în limba interlocutorului; 
 manifestarea prieteniei prin disponibilitatea de a oferi ajutor, de a-i 

invita pe ceilalți să realizeze activități comune;
 asertivitatea vizavi de alte persoane.
Participarea în cadrul serviciului va contribui la dezvoltarea toleranței 

față de alte persoane/culturi care va fi : concretă (consecinţele urmează a 
fi  clar formulate), corectă (consecințele urmează a fi  anunţate din timp), 
prietenoasă (un stil de comunicare prietenoasă, dar fermă). 

În urma prestării serviciului Comunicarea multiculturală, membrii 
comunității se vor schimba din punct de vedere emoţional și multilateral: 
vor fi  mai conștienți de emoţiile personale și vor vorbi liber despre ele, vor 
comunica liber, vor spune „nu” fără să-i rănească pe ceilalţi, vor manifes-
ta un comportament rezonabil față de toți membrii comunității, se vor 
adapta rapid la situaţii/persoane/culturi/etnii noi, vor stabili prietenii și 
modele noi de comportament.

Inițierea serviciului Comunicare multiculturală presupune elaborarea 
unui concept, care va refl ecta: motivația prestării conform cerințelor iden-
tifi cate la zi; titlul concret; scopul și obiectivele; grupul-ţintă, benefi cia-
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rii (pentru acest serviciu ‒ întreaga comunitate); durata (programată din 
timp, cu mici abateri la dorința participanților); partenerii interesați de te-
mele propuse (cu aceștia fi ind încheiat un acord de parteneriat); resursele 
necesare (umane, documentare și informaţionale); mijloacele de realizare 
(activitățile ce se vor desfășura în cadrul serviciului); metodele și tehnicile 
de lucru; impactul și bugetul preconizat.

Ca oricare serviciu de dezvoltare a competențelor utilizatorilor/mem-
brilor comunității, serviciul Comunicarea multiculturală are un caracter 
complex atât din punctul de vedere al conținutului, cât și al metodelor/
tehnicilor utilizate. Astfel, acesta poate include: întâlniri cu scriitorii, di-
aloguri multiculturale la diverse sărbători ale etniilor și naționalităților, 
dezbateri cu teme multiculturale, expoziţii de publicații multiculturale, 
vizionare de fi lme, program de recreere, ore de lectură, ore de istorie, pro-
grame artistice etc. [1, 2, 3].

Recomandări privind conținuturile serviciului de bibliotecă:
 expoziții de publicații (alăturate instruirilor, atelierelor etc.): „Biblio-

teca – lăcaș de cultură” (se propun spre lectură lucrările diferitor autori, 
indiferent de naționalitatea autorului, limba scrisă, la o temă importan-
tă; „Cartea, izvor de cunoaștere multiculturală” (publicații din domeniul 
comunicării disponibile în colecția bibliotecii și împrumutate din alte 
colecții, indiferent de țară, limba scrisă); „Scriitorii lumii” (date aniversare 
și comemorative privind scriitorii naționali și universali); 
 lecții/conferințe publice: „Cultura locală” (în funcție de reprezentanții 

etniilor conlocuitoare: găgăuzi, bulgari, romi, ucraineni etc. – aspecte 
de istorie, cultură, gastronomie, fi ind invitați toți membrii comunității); 
„Sa cunoaștem doi mari prieteni: Mihai Eminescu și Ion Creangă” (sau 
scriitori ai altor culturi) – lectură, prezentare de imagini, discuţii despre 
valoarea prieteniei); „Ore de lectură” (se propun spre lectură cărți în lim-
bile etniilor și reprezentanților altor naționalități din comunitate ,pentru a 
cunoaște cultura, istoria, tradițiile lor); „Ora ludică” (pregătirea și prezen-
tarea spectacolelor după piesele scriitorilor internaționali);
 discuții/dezbateri: „Comunicarea multiculturală – un model de co-

laborare efi cientă” (se discută problemele apărute în comunitate respec-
tând limba vorbită a fi ecărui participant); „Spațiul bibliotecii – un lăcaș 
de cultură pentru cunoaștere și socializare” (discuții, lecturi, citire cu voce 
tare în limbile etniilor și altor naționalități); Comunicarea multiculturală 
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– exersarea aptitudinilor de comunicare, de povestire și de dramatizare a 
membrilor comunității (serviciu în cadrul căruia se învață o limbă străină 
prin citire, joc sau teatru). 

O mare atenție trebuie acordată impactului serviciului în dezvoltarea 
abilităților membrilor comunității. Impactul în cazul nostru este primor-
dial în educarea spiritului patriotic, toleranței, incluziunii sociale la mem-
brii comunității pentru a construi un stat bazat pe drept și democrație. 

Comunicarea interculturală/multiculturală a devenit un proces inevi-
tabil datorită globalizării. Dispariția barierelor geografi ce duce la schim-
bări rapide, interacțiunea dintre oameni capătă noi dimensiuni. Contac-
tul și comunicarea cu alte culturi sunt caracteristicile dominante ale vieții 
actuale, folosirea benefi ciilor tehnologiei pentru a lua legătura rapid cu 
persoane din alte țări, continente. Migrația globală, războiul din Ucraina, 
la fel, au contribuit la un mod de comunicare mai deschis, la o comunicare 
interculturală/multiculturală. 

Serviciul Comunicare multiculturală este util pentru a înțelege mai 
bine ceea ce reprezintă multiculturalitatea. Trebuie să luăm în considerare 
rolul important al contextului (social, cultural și istoric) în relațiile intra- 
și extra-culturale, legătura multilaterală între cultură și comunicare. Bibli-
otecile sunt acele instituții care promovează multiculturalismul pentru o 
conviețuire pașnică bazată pe respectul faţă de cei din jur și pe democrație.
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